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MOKYTOJAI IR VISUOMENE
PROTESTUOJA PRIEŠ VARŽYMĄ

MARIAMPOLĖS GIMNAZIJOS
Republikonų Kandidatas į Vice-Prezidentus 

Puola ant Radikalų ir Darbininkų.

PENKI ADVOKATAI SAKYS PRAKALBAS 
LOEBO IR LEOPOLDO BYLOJE PER 
PENKIAS DIENAS.
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Naujausi Telegramai
Paris. Ministerių Kabine­

tas patvirtino Londono kon­
ferencijos sutartis ir dabar 
dalykas eis senatui ir par- 
Ramentui. Laukiama, kad 
ir ten Herriotui bus pritar­
ta.

—O—
Kairo. Nesiliaujant lau­

kinių arabų sukilimams Su­
dano srity, anglai paskelbė 
ten karo stovį ir siunčia 
eroplanus. Į sukilimus įmai­
šyti egyptenai.

—o—
Berlin. Vokiškų valstybių 

premjerai priėmė Londono 
konferencijos sutartis. Jie 
ragina Premjerą Marx’a ko 
voti, kad nuošimtis už pas 
kolą nebūtų didesnis 7-ių.

—o—
Washington. Amerikos as 

tronomai ruošiasi nufoto- 
niau parodė, kad Dawes yra aršus priešas organizuotų grafuoti pilnai planetą Mar 
darbininkų ir jų unijų.

KAUNAS. — Lietuvos mokytojai ir pažangioji vi­
suomenė kelia smarkius protestus prieš švietimo Minis- 
terį Bistrą, kuris, atėmė valdžios piniginę paramą iš 
Mariampolės Realės gimnazijos. Klerikalai, teisinda­
miesi, sako, kad ta gimnazija auklėja bolševikus. Ra­
seinių ir Kėdainių apskrities mokytojų sąjungos prisiun­
tė smarkius protestus.

CHICAGO. — Republikonų kandidatas į vice-pre- 
zidentus, Dawes, pasakė pirmą agitacinę prakalbą ir 
joj išjuokė ir pasmerkė radikalus, ypatingai La Follettą 
ir socialistus. Darbo Federacija, kaip žinoma, jau se-

są, kuris bus labai arti Že­
mės šią subatą. Bus nufo- 

. CHICAGO, Rugpj. 19. — Prokuroras Marshall pra- grafuota ir du Marso me­
dėjo paskutinę apkaltinimo prakalbą byloje žmogžu- ( nu^ai Demos ir Phebos. 
džių Loebo ir Leopoldo, reikalaudamas, kad jie būtų :---------------------------
pabausti mirtimi. Iš abiejų pusių penki advokatai sakys Nelaimė Sulaiko 
prakalbas po dieną kiekvienas. Galų gale, prokuroras Amerikos Lakūnus 
baigs paskutiniu žodžiu, kuris apims,tris valandas. Tei­
sėjas, sakoma, ims deširns dienų apsvarstyti kokią baus­
mę skirti. //•.. >y / . ' ■

Davis’o Bėdos
Politikos Kely

Washington. Seni demokra­
tai pasakoja, kad demokratų 
partija važiuoja pirmyn, bet vi­
sas kliūtys jai stovi ant kelio. 
Kuomet Davis sakė pirmą agi­
tacijos prakalbą Clarksburge, 
tai tą dieną lijo, nors papras­
tai iš 30 dienų tame miesto tuo 
laiku, būna 29 gražios ir vėsios. 
Gi kuomet Coolidge sakė savo 
pirmąją kalbą, tai pasitaikė 
Washingtone kaip tik vėsi ir 
graži rugpjūčio diena. Kitas'da 
lykas: Davis’o balsas yra gra­
žus ir malonus,- bet per radio 
jis tampa kažkokiu laukiniu ir 
rėžiančiu ausį. Todėl nekokį į- 
spūdį paliko radio klausyto­
jams. Gi Coolidge’o balsas pa­
prastai yra aštrus ir nemalo­
nus, bet per radio persikeičia ir 
regis visai kitas žmogus kalba. 
Dar toliau: visi sako, kad Da­
vis yra Wallstryto kandidatas, 
kuomet aišku, kad Wallstrytas 
jei remią ką, tai Cooledgc’į. Kiti 
demokratų blogumai tai, kad 
Smithas nenori vėl varytis į 
gubernatorius, nėra žinoma ką 
McAdoo veiks kada grįžš, Darbo ; 
Fedėracija tvirtai stojo prie La I 
Follette, ir kiti. Bet, kaip sa- • 
ko kiti, geriau kęsti blogus lai­
kus rugpjūty, negu lapkrity, 
rinkimo dieną.

kitose 
skundžiasi

Žinios Iš Lietuvos
Offenburg. Francūzams 

apleidžiant šį Ruhr’o mies­
tą, vokiečiai nesitvėrė džiau 
gsmu. Visi namai apsikabi­
no* vokiškomis vėliavomis.

>—oi—-
Washington. Valdžia ieš­

ko liuosnorių į 20 laivų, ku­
rie vaikysis ir suiminės deg­
tinės šmugelninkus Ameri­
kos pakraščiuose.

—o—
Berlin. Vokiečiai bando 

paimti į savų nagus kruta­
mu paveikslų pramonę Eu­
ropoje. Tuo tikslu jie ruo­
šiasi supirkti pirmiausia 
Sandinaviškų šalių pramo­
nę.

—O—
Paris. Į Karlsbadą bus sau 

kiama viso pasaulio žydų 
konferencija aptarimui bū­
dų šelpti varge ir persekio­
jimuose esančius žydus.

—o—
Berlin, čia atvyko Calles, 

išrinktasis Meksikos prezi­
dentas.

Amerikonai Išpirks 
100,000,000 Paskolą

Natkuškiai, Rokiškio valse. 
(“Vienybės” kor.) — Birželio 
30 dieną buvo surengta geguži­
nė Natkuškių kaime. Vieta la­
bai graži: iš vienos pusės ru­
giai lingavo, iš kitos šilelis ošė' 
be to gi pati gegužinės vieta 
vainikais ir berželiais išpuošta.

Publikos prisirinko daug, nes 
veltui galėjo pasilinksminti. Ap 
gailėtina tik, kad gegužinė pra­
sidėjo prievakary ir baigėsi ry­
tą. Pradžioje jaunimas gyvai šo 
ko, o paskiau daug kas į juodąjį 
šilelį traukė.

Ryto metą prie užkandžio vie 
nas vyras sako: “Kad galėtų 
tas miškas kalbėt, tai daug ko 
jis pasakytų, ką šiąnakt matė 
ir girdėjo.” Reikia pabriežti, 
kad musų valdžia visai nesirū­
pina šalies 'dora. Be leidimo if 
paprasčiausios be bilietų geguži 
nės negalima surengti; ji gavo 
litų už leidimą, o jūs nors pasi­
karkit. Aš manau, valdžia galė­
tų leisti gegužines tiktai dieną, 
o ne naktį. Turim atsiment, kad 
mūsų katalikiška’ valdžia nelei­
džia jaunimui linksmintis šven­
tadieniais iki dviejų valandų po 
piet, mat tuo laiku bažnyčioj pa 
maldos; o po piet iki atėję iš 
bažnyčios pavalgo, susirengia 
gegužinei, ateina vakaras. I

interesus ir pabrėžė, kad su Pa­
taitės valstybėmis mus riša ben 
dra praeitis ir bendras likimas 
ir kad todėl gyvas visų Pabalti- 
jos valstybių reikalas jungtis, 
į stiprią ir tamprią sąjungą. 
Kai del vakarų Europos val­
stybių, tai p. Čarneckis pareiš­
kė, kad Lietuva derins savų po­
litiką su tomis valstybėmis, ku­
rių interesai ir siekiai supuo- 
'a su Lietuvos interesais ir sie­
kiais.

Bus kreipiama ypatingo dė­
mesio į mūsų konsularinio kor­
puso sustiprinimą ir patobuli­
nimą ir pritaikinimą jo mūsų 
prekybos reikalams. Konsulari- 
nis korpusas turės rūpintis nau­
jų rinkų Lietuvai suradimui ir 
sendrai mūsų eksporto klausi­
mais. Tarp :kit-ko šioje srityje 
numatoma steigimas prie kon­
sulatų Lietuvos produktų pavyz 
džių parodėlių, ikad tuo būtų ga­
lima supažindinti užsienį su mū 
sų gaminiais., Bus einama prie­
šu darymo prekybos sutarčių su

kokį realų planą turi p. Čarnec­
kis Vilniaus atvadavimo klau­
simu, kokiais žygiais vyriausy­
bė mano pakelti savo autoritetą 
Tautų Sąjungoj ir nurodė, kad 
tasai autoritetas bus labai že­
mas, jei mes laužysime savo, 
tarptautini us pasižadėj im u s.
Kai del Pabaltės valstybių są- 
jungos, tai atstovas Sleževičius 
pareiškė, kad p. ministeris kal­
bėjo tuo klausimu vien bendro­
mis frazėmis ir nenurodė, kokių 
konkrečių žygių mano imtis są­
jungos idėjai įgyvendinti. Paga 
liau opozicijos atstovų su pa­
sitenkinimu buvo pabrėžta, kad 
p. ministeris savo pareiškime 
spaudos atstovams pripažino rei 
kalingumą tuoj aus po Klaipėdos 
konvencijos ratifikavimo pada­
ryti Klaipėdos krašte rinkimus 
į Respublikos Seimą.

Be to, vakaro posėdy referuo­
jant atstovui Toliušiui, buvo pri 
imta Amerikos ir Lietuvos nusi 
kaltelių išdavimo konvencija ir 
atstovo Oleko buvo referuota

Eurcpos ir Amerikos- valstybė-' prekybos sutartis su Vokietija.

Rayjavik. Amerikos lakūnai Washington. Amerikonai pri- 
T* Į apie žemė būtų pradėję ilgiausį valo duoti vokiečiams pusę pa- 

■■ ■_.......... -..—■ .... ................savo barą nuo salos Iceland į skolos, sulyg Londono konfe-
Kunigas Norėjo Išvyti jei nebūtų jvykus Uncijos nusprendimų, arba šim

F* .nelaime. Mat jie turės skristi tą milionų dolanų.
umstimnką rirpo dalbąr 825 mylias ir prisidėjo .bankininkai tikisi' tą sumą gąu- g-dami,'nes vakarui atėjus, vi- 

dąug gazolino. Sunkumas jo ti iš Amerikos visuomenės, ka.ip; si gyviai suminga, 
taip apsunkino eroplanus, kad buvo gaunami pinigai už Libęr- žmogus 
jie negalėjo pakilti nuo van- ty bonus. Vokiečių bonai neš ū.i-dvt. 
dens. Vienam lūžo propeleris, o apie 6-tą nuošimtį. Taigi 
kitam viena štanga. Italas la­
kūnas laimingai atvyko į Ice­
land iš Kirkwalo ir laukia ame­
rikonų. Jis mano su jais 
skristi.

Ncw York. Pastorius Chase 
darė viską, kad valdžia depor­
tuotų kumštininką Firpo, kuris 
atvyko į Ameriką su “sekreto­
re” p-le Blanco. Kunigas pasa­
koja, būk Firpo aną sykį kai 
buvo Amerikoje, su ja gyvenęs. 
Valdžia panelės neįleido, bet Fir 
Po įleido. Kumštininko gi drau­
gai ir rėmėjai sako, kad pasto­
rius juodrankiauja ir nori iš­
kaulyti iš jų pinigų. Deporta­
vus Firpo neįvyktų susirėmi­
mas tarp jo ir juoduko Wills ir 
daugelis spekuliantų nukentėtų. 
Dalykas atsidūrė teisme ir tei­
sėjas gudriai viską sutaisė, ati­
dėdamas svarstymą po kumšty­
nių. c

Trisdešims Astronomų 
Studijuoja Marsą

Lick Observatorija, Kai. Apie

irgi

našta puls ant Amerikos 
nių, o ne ant bankininkų, 
tie darbavosi, idant tokią 
kolą vokiečiams suteikti, 
kiriinkai tik paims komisą už i
pardavimą bonų. Jeigu vokie­
čiai bonų neatmokėtų, tai irgi 
nukentėtų tik tie, kurie pirko..

mis, pirmoj ęilėj su Anglija, su 
kuria, kaip žinoma, yra pada­
ryta laikinoji sutartis, kurią 
-teks pakeisti, nųolūtiifre, ir su 
Jungtinėmis Vhilstyibėrnis. \ 

’ Vienu iš svarbiausią;jirtimiste-
. Tai’sulyg dabartinės tvarkos • rijos uždavinių bus ’kelti *
neišeina kitaip, kaip tik gegu- tu vos vardą užsieniuose, išįęo- 184,'ir kitų tautų — 368. 
žinos nakty daryt. Į voti vardui tiūkanrids ūagąrbdš Per tą pat laiką gimė 56,886

l)n’- žimonės peržengia ir gam ir užkariąųtį' LietuVai' pasąūly- kūdikiai, iš jų 53,505 ištekėju- 
. Valdžią ir fos įstatymą, visą naktį nemie- je .-bjivio teiš£... Tam tikslui pa- siiį motinų ir 3,381 neištekėju- 

l- siekti, p., ’ pilnisterio nuomonė, šių. Tautybėmis gimusieji skir- 
tik vienas svarbiausios priemonės/tai sąži storai taip; lietuvių — 50,121, 

išdrįsta visatos tvarką ningaš' ■■ir /teisus tarptautinių žydų —
I sutarčių ir pasižadėjimų, vykdy- rtlsų — 

Jeigu gegužines leistų tik die m?s iš vienos pusės įt ūiipažin'- ’ Ir kitų - 
, uždraustų jas nakty, būtų din imas pasaulio su Thusų tuf- - « • _ t* • • 1* i • • «• ■ • A

Kaunas. — Mirimų ir gimi­
mų skaičius. 1923 metais mi­
rusiųjų skaičius Lietuvoje sie­
kė 29,752 žm. iš jų lietuvių —- 
26,865, žydų — 1,003, lenkų —« 
731, rusų------ 601, vokiečių/-.

Anglai Dar Tiki į 
Lourdeso Stebuklus

. visit i' 
žmo- ną 
nors didelis mūsų žingsnis priekin, 
pas-

Ban-
Julė Petrulyt®/

2633, lenkų - 
2007, vokiečių 
- 364.

1921, 
- 440

ka- Egyptenai Ieškos 
Savo Seny Karalių

Paris. Grįžęs iš Egypto ame-

London. Apie 50 daktarų, 
talikų ir ne katalikų, ištyrinėję 
atsitikimą su tūla mergaite, ku­
ri . sakė, būk buvimas “stebūk-'
lų Lourdes” išgydė ją nuo krau- rikonas bankininkas pasakoja, 
jo užnuodinimo, rado, kad f ak- kad Egypto valdžia ieškos ka- 
tai išgijimo neįrodo. Bet nežiū- pų trijų savo karalių, kurie gy­
nint to, apie 1,500 anglų, dau- venę tūkstantis metų pirm Tut- 
giausia airių, išvyko iš Liver- ank-Amono, kurį pernai iškasė 
poolio į Pietų Franciją, kad iš- anglas Karnavonas. Egyptenai 
sigydžius “pas Panelę Švenčiau- žada patys kasti ir suimti ran-

0 įžymiausių pasaulio astrono-1 si»” Jezuitas kunigas Woodlock darnus turtus ir neduoti sveti-
kuris veda propagandą už 
Lourdeso stebuklus Anglijoj, 
tvirtina, kad gydytojų raportas

mų miega dienomis, o naktimis 
prilipdę akis prie teleskopų žiū­
ri į Marsą, planetą, kuri senovė- 1

jje buvo skaitoma karo dievai- neteisingas. Esą Dievas darąs 
jčiu. < 
jnais mylių arčiau, negu papra­
sti esti. Marsas paprastai yra — 
milionų mylių tolumo nuo že­
mės, bet šį kartą bus 35 milio- 
nus mylių suvirš. Mokslininkai 
ypatingai dabar nori dažinoti, 
ar yra ant Marso oras ir van­
duo. Jei būtų oras su> van­
deniu, tai beabejonės ten yra 
ir šioki tokį gyvybė.

miems sav£s išnaudoti.

Washington. Valdiškos Ke- 
mijos biuras surado naują rūšį

Ji prieis septyniais milio- ^stebuklus ir dabar. Gydytojai duonos. Prie paprastų miltų pri-
!gi tvirtina, kad išgijimų jei ir

^2 buvo kada nors, tai jie pasirodė 
Ine iš viršgamtiškų įsikišimų, 
bet iš įsikalbinėjimo ir autosu­

gestijos. ' , , . .

18

maišoma 10 nuošimčių koko mil 
telių. Sakoma, kad tokia duona 
laibai skani ir ilgai išbūna švie­
žia. - . . •

. Negalima Atsigynti 
Nuo Meilių Merginų 

New Orleans. Kuomet 
valstijose moterys
vyrais, lendančiais prie jų su 
neprašyta meile, tai New Or- Į 
leans vyrai negali atsiginti nuo kada tai fašistų nugalabintam 
meilių moterų. Esą, jos susėdę Matteotti dantis, pripažino raš­
au tomobiliuose biznio distrikte,'tą netoli Romos kūną, kaipo mi- 
užsiprašinėja vyrus pas save, neto socialisto. Tą patį padarė 
nežiūrint, kad tie vyrai eina ir nugalabintojo draugai ir gi- 
gatve su pačiomis ar meilužė-' minės. Kūnas baisiai sumuštas 
mis. Miesto majoras 
verstas pradėti kovą 
mis “meilintojoms”.

Roma. Dentistas, kuris taisė

meilužė-1 minės. Kūnas baisiai sumuštas 
tapo pri- ir sunkus pažinti. Manoma, kad 
su tokio- Matteottui dabar bus suteikta 

valstybinės laidotuvės.

Vincas Jukna Du Metu 
Ieškojo Savo Vaikų *

Erie, Pa. Vincas Jukna 
t Newton Falls, Ohio, du metu ieš
'ko j o savo pabėgusios pačios ir 
dviejų berniukų ir praleido iki 
<?3,000. Kas tai jam pranešė, 
kad jie yra šiame mieste ir, tei­
sybė, jis juos pamatė ant gat­
vės. Berniukai jo nepažino. Pa­
ti aiškinasi, kad ji mylėjusi la­
biau burdingierių, negu vyrą. 
Pati atidavė vaikus vyrui, bet 
pasiliko gyventi čia, o jis grįžo 
į Newton Falls. ,

užsienio politikos 
pirmiausia pabrė- 
politika bus veda-

tais meno, dvasios kultūros ir 
ekonomikos srityse iš antros. | Lietuvoj

Visi dalyvavusieji diskusijoje tuvoj įregistruota 14187 vedy- 
p itarė p. ministerio sumany- bos, iš jų lietuvių — 12,279, žy­
niams del pritaikinimo mūsų dų — *991, lenkų — 220 ir ki- 
konsularinio korpuso realiems į tų — 97. Lietuvių vedybos sa- 
prekybos ir eksporto reikalams ! vo sątsatu atrodo taip: 12,090 
ir reiškė pageidavimo, kad tie 1 grynai lietuvių, 3 lietuvių žydų, 
sumanymai būtų kuogreičiau- 17 lietuvių gudų, 31 lietuvių 
šiai įvykdinti. Atstovai Šmulk- rusų, 26 lietuvių vokiečių, 97 
štys ir Jokantas, be to, pabrėžė, lietuvių lenkų ir 15 lietuvių ir 
jog būtų pageidaujama, kad ne kitų tautybių, 
tik eksportas, bet ir importas 
būtų mūsų vyriausybės tvarko-1 
mas tam tikru iš anksto nusta-

Kaunas. — Vedybų skaičius
- Pernai metais Lie-

ta pačia kryptimi, ^u planu.

Kaurias. — Emisijos banke 
sulaikytas pil. Radzivilas, kuris 
mokėdamas 5,000 litųvvaldžios 
pinigų, įkišo neteisingą vieną 
50 lit. Jisai tardomas. L.

*--------
Iš SEIMO UŽSIENIŲ 

KOMISIJOS
Kaunas. — Savo pranešime 

del Lietuvos 
p. Čarneckis 
žė, kad toji 
m a ir toliau
kuria ji buvo vedama jo pirm- 
takūno p. Glavanausko; jei kas, 
dalinai ir keisis, tai gal viem-tik 
tai darfbo metodai. Nurodęs to­
liau. kad kiekviena valstybė tu­
ri dienos politiką ir nuolati­
nę tautos politiką, p. Čarneckis 
pareiškė, kad Lietuvos tautinė 
politika yra jau nusistovėjusi, 
neš yra tampriai surišta su tau­
tos idealais. Apsistojus ant mū 
sų artimiausių kaimynų, p. mi­
nisteris analizavo jų siekius ir*

Knygų Mylėtojams
DR. D. ALSEIKOS VEIKALAS

“ LIETUVIŲ TAUTINĖ IDĖJA 
ISTORIJOS ŠVIESOJE”

(Referatas skaitytas L. Mokslo Draugijos Susirinkime Vilniuje 1923 ’m.)

Gaunamas Vienybės Knygyne. Kaina 80c.
VIENYBĖ

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

Atstovas Sleževičius ir kiti 
I opozicijos atstovai, kritikuoda-. 
mi p. ministerio kalbą, nuro­
dė į tai, kad. mūsų vyriausybės 
žodžiai dažniausiai skiriasi nuo 
darbų. Kai del Anglijos, pavyz­
džiui, reikalingumą palaikyti ir 
vystyti su kuria artimiausius 
santykius ir ryšius pripažino p. 
Čarneckis, kaip ir jo pirmtakū- 
nai, tai faktinai viskasjbuvo y: 
yra daropia; ką4 tie - santykiai 
susigadintų?: atmetama gele­
žinkelių paskola/'.'. .vilkinama 
daug riaūdingų . sumanymų , iš­
keltų buvti$io Anglijoje atstovo 
p. Naruševičiaus, niekas neda­
roma tam, kad sužadinti Angli­
joje ekonominį susidomėjimą 
Lietuva ir patraukti Lietuvon 
Anglijos kapitalus.

Toliau buvo nurodoma, kad 
užsienio politika yra laibai tam­
priai surišta su vidaus “politi­
ka; sunku reikalauti pasitikėji­
mo užsieny, kai pas mus viduj 
nesu mažumomis. Atstovas Sle­
ževičius primetė p. ministeriui, 
kad jisai nenurodęs, kokie san­
tykiai bus palaikomi su Rusija,

Kaunas. — Abiturientų var­
gai.
met yra apie 800 abiturientų. 
Iš šito skaičiaus užsimerkus ga 
Įima spėti, kad mažiausiai 300 

■ atvykusiųjų Lietuvos Universi­
tetan, prie tokio butų krizio 
Kaune, neturės kur dėtis. Nors 
yra 2 valdžios šelpiami studen­
tų bendrabučiai, bet jie jau per 
nai per pilni buvo. Šiaip šįmet 
negirdėti, kad šviet. M-ja da­
rytų bent kokius žygius naujam 
bendrabučiui įsteigti.

Daugelis abiturientų jau da­
bar išvaikščioję po savaitę Kau 
ne ir nesuradę buto — neži­
no kas daryti.

Gauti Kaune kokį uždarbį ar 
tarnyste taip pat labai sunku.

- Ip.

Švietimo M. žiniomis šį-

Kaunas. — Komunistų atsi­
šaukimai. šiomis dienomis Kau­
ne ir apskrity (Jonavoj) buvo 
paskleisti komunistiniai atsišau 
kiimai, kur raginama nuversti 
esamąją tvarką. L.

a
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Biblija Lietuvių Kalboje.
“Lietuva” praneša, kad išė­

jęs III tomas šventraščio, kurį 
verčia ir spaudon ruošia vysku­
pas Skvireckis. Išviso yra išėję 
I, II, III ir VI tomas, bet mums 
nei vieno neteko matyti. Tre­
čias tomas tdrįs 1000 puslapių. 
Iš to matyti, kad labai plačiai 
leidžiamas.

Pastebime, kad n$>rs švent­
raštį turėsime, bet doros lietu­
vių tautos istorijos dar neturi­
me ir nematome iš niekur kad 
kas nors bandytų parašyti. Taip

j e Lietuvoje ir plėtojosi norma­
liu keliu.

Bet... pamatęs, kad “katali­
kiškumo” uodegon įkibus gali­
ma bus daugiau asmeniško pel­
no gauti, K. Dineika /ir kiti su­
kūrė “krikščionišką” sporto 
draugiją, į kurią priėmė net šv. 
Zitos tarnaičių draugiją. Dinei­
ka rašo ilgus straipsnius, nie­
kina kitas sporto organizacijas 
ir nori, kad sportas liktų “kata­
likiškas.”

Tikybą kišti ten kur jos ne­
reikia tegali tik cinikas, ’ar ti-

pat neturime dar nei pilno lie- kybos priešas, (ir kvailys). Ne- 
tuvių kalbos žodyno.FILATELIZMAS KAIPO ŽAISLAS \

IR MOKSLAS '
Nesenai buvo New Yorke filatelistu kongresas, ku- 

riuomi labai susidomėjo visa spauda iy mokslo vyrai, 
’taipgi bendrai amerikonų šviesuomenė. Filatelizmas yra , 
rinkjmąs viso pasaulio šalių pašto ženklelių. Seniaus šita I 
pąmėga (hobby) buvo skaitomą neturinčių ko veikti žai­
slu, gi šiandien ji yra pripažinta specialė mokslo, ar bent 
kultūros šaką.

. ? Netik Amerikoje, bet ir visuose civilizuotuose kraš­
tuose, nuo daug metų radosi būriai filatelizmo mylėto­
jų; šiandien įvairiose šalyse organizuojasi skaitlingos 
filatelistų tautinės draugijos, laiko savo tautinius susi­
važiavimus ir pradeda rengti jau tarptautinius kon- 
; ‘-2sus.

Kąs per nauda iš rinkimo pašto ženklelių ? . Į tai 
atsako p. J. E. Guest, superintendentas Amerikos Fila- 
tėlįstų Draugijos.

Kiekvienas filatelistas iš pradžių pradeda rankioti 
tųoą ženklelius tiktai del žaislo pamėgos, bet paskui jis 
t.ąmpa įtrauktas į studijas įvairių mokslo šakų. Jisai 
gavęs naują kokios šalies ženklelį, netik su drebančio­
mis iš džiaugsmo rankomis klijuoja jį į savo kolekcijos 
albumą, bet pradeda giliau domėtis visa kiekvieno ženk­
lelio istorija.

, Padėkim sau, filatelistas gavo, Lietuvos j>aštp ženk­
lelį. Jisai tuojaus savęs klausia: kur yra ta šalis Lietu­
va? čia jis imasi už geografijos žemlapio ir studijuoja 
Lietuvos geografiją bei su kokiomis šalimis ji susidu- 

* ria. Negana to. Filatelistas turi savo gautą ženklelį pažy­
mėti, kokiais metais jis išleistas. Čia jam priseina studi­
juoti istoriją ir politinius pasaulio perversmus, kad suži­
noti, kada Lietuvos respublika įsikūrė. Dar negana ir to. 
Ant kiękyįęno, sakysim Lietuvos pašto ženklelio yrą at­
spaustas tąm tikras paveikslėlis arba simbolius. Filate­
listas turi-tatai išnagrinėti ir išmokti, ką tas simbolius 
reiškia. Del šito jis yra priverstas įsigilinti Lietuvos is­
torijon, kad atsižinpti, ką reiškia Žirgvaikis arba Vytis. 
Toliaus, ant ženklelio yra parašai. Filatelistas turi stu­
dijuoti lietuvių kalbą, kad suprasti, ką tie parašai reiš- 
ffla. Kiekvienas ženklelis turi savp šalies kainą ir pinigų 
^rdą. Čia filatelistas turi sužinoti kiekvienos šalies pini­
gus ir jų vertę. Gailaus, daugelio šalių ženkleliai yra 
tautiškomis spalvomis, todėl filatelistas turi sužinoti 
tįsų šąlįų tautines vėliavas ir jų tautines spalvas.
į- Bestudijuodamas’ viršuj minėtus ir jiems bendrus 
dalykus, filatelistas turi įsigilinti į daugelį mokslų. Jis 
Smpą istorijos, geografijos, politikos, sociologijos, et- 
nbgrafijos ir t. p. mokslų studentas. Jam priseina ne­
tik daug kalbų pramokti, bet ir susirašinėti su įvairių 
šalių mokslo vyrais, rašytojais, politikais, veikėjais. To­
kiu būdu kiekvienas filatelistas, jeigu jis nori būti “pro­
fesionaliu filatelistu”, per daug metų šioje šakoje dar- 
kųodamas, patampa labai apsiskaičiusiu ir visapusiu ap­
sišvietusiu žmogum. Gi kuomet filatelizmo mokslas da- 
j&r visose valstybėse ir tautose turi didelius būrius savo 
mėgėjų, tai jie tveria naują tarptautinę armiją, artinan­
čią visas tautas broliškumo ir žmoniškumo idėjon, kad 
kiekviena tauta pažintų ir gerbtų kitas tautas.
į v Iš to ką mes augšciaus trumpais bruožtaįs nupie- 

ščm, matome, kad filatelizmas jau nėra daugiau žais­
las, kaip seniaus buvo priimta manyti, bet labai įdomus 
kųltūrįnįs užsiėmimas. Jis nėra nė lengvas, tačiaus per 
daug metų tuomi užsiimant, palengvėlio pasiekiamas.

■r. Visi žmonės negalės palikti filatelistais, kaip visi 
negali patapti kokių naujanybių išradėjais. Čia reikia 
kantrybės ir energijos užsibruožimo. Sakoma yra, kad 
skandinavai ir vokiečiai esą geriausi filatelistai. Kodėl? 
Todėl, kad jie už vieno daikto pasiėmę, labai kantriai ir 
ištvermingai ant to dirba. Ypač tas tiesą apie velsiečius, 
kurie šiaip labai nerangaus būdo žmonės, bet jie garsingi 
savo išradėjų daugumu. Vokietis painia galvoti, kaip 
pagerinus dantų krapštuką ir ant to prasėdi visą savo 
gyvenimą! Tas nėra skirtingai vokiečio būdas išgirti, 
bet pasigėrėti jo ištvermingumu.
>Ar daug lietuvių užsiima filatelizmu, sunku pasaky­
ti. Yra žinoma, kad jauni mokiniai tuomi dabar užsiima, 
bet užtai vyresni studentai juos pajuokia ir pašto ženk-

Draudžia mitingus.

žinome, kuo yra Dineika, Dr. 
Raulinaitis, ir - kiti, bet «jei jie 

Įkiša tikybą į sportą, tai yra ar- 
Alytaus apskričio miestely ba vieni, arba kiti. Iš jų anie-

Pųnioje liaudininkai norėjo mi- rikonai gardžiai tik pasijuokia 
krikščio- ir laukia, kad jie subręs.

—o— Į
Imperializmo nauda.

Mes aną sykį sakėme, 
“reikalas ir spėka” slegia 
ne&nį, (nežiūrint kas bus 
džicje, ar darbininkai, ar libera­
lai, ar buržujai.” Kairioji spau­
da, kaip paprastai, pamelavus, 
kad mes sakėme, kad “taip bu­
vo, yra ir bus”, pasmerkia to­
kią dorą kaipo “supuvusią ir gy 
vulišką.” Pilnai su tuo sutinka­
me ir todėl liberalai jau nuo se­
nai skelbia principą “gyvenk ir 
leisk .kitam gyventi.” Liberalai 
nori panaikinti “spėką ir reika­
lą” ir į jų vietą įstatyti įstaty­
mus ir teisybę.

Tas pats kairiųjų laikraštis 
bando pateisinti rusų imperializ 
mą, pasmerkdamas visus kitus, 
sakydamas, būk Sibiras rusiš-. 
kas. Taip jis rusiškas dabar, 
bet buvo totoriškas 16-tame am 
žiuje. Atėjo rusai, užkariavo to­
torius, pavergė krašto savinin­
kus, visaip juos naikino ir slė­
gė, ir šiandįen Sibiras “irųsjš- 
kas”. šiandien bolševikai skai­
to jį ne imperializmo vaisiais 
įgytu, bet, turbūt “Dieyo .duo­
tu” rusų tautai už jos gerumą 
ir komunizmą.

Tas pats yra ir su Indija ir 
kitaip kraštais, apgyventais lau 
kinėmis tautomis. Aiškų, kąd 
60 milionų anglų negali išgyven 
ti ant tokios mažos žemės kaip 
Anglija. Jie turi gauti maisto iš 
kitur. Jie turi turėti rinkų sve­
timuose kraštuose. Sudanas bu­
vo tyri laukai iki atėjo .ang­
lai ir pabūdavo j o vandens tau­
pymo sistemą. Ir ką gi? Kaip 
tik anglai ją pabudavojo, tuoj 
puslaukiniai arabai nori atimti 
ją ir naudotis kitų triūsu be at 
lyginimo. Bolšęvikai tokius dar 
bus pateisina, nes pamatinis jų 
principas yra naudotis kitų vai­
siais be atlyginimo. ,

Iš to matome, kad nei komu­
nistiškoji rusų tauta (kuri už­
kariavo atgal Kaukazą ir Tur­
kestaną, nors ten rusų mažu­
ma), nei anglų, nei vokiečių, 
nei kitos Europinės tautos, ne­
gali atsisakyti . nuo koloniją.

tingą surengti, bet “1_____
nis” viršininkas leidimo neda- j 
ve.

Vėl penias iš krikščioniškos 
kultūros veikimo! Reikia, oi, rei 
kia Lietuvoje partijos, kuri gy- 
vepiman įvykdintų laisvę pilie­
čiams susirinkti, pasikalbėti, ,be 
policijos pavelijimų! 1 t —o—
Gyventoju padidėjimas 
Lietuvoje.

Tik dabar Lietuvoje tapo 
vesta žinios kiek gimė ir mirė 
įmonių 1923 metąis. Pasirodo, 
kad mirė 26,865 lietuviai, o gi­
mė 50,121. Akyva, kad iš 53,- 
505 išviso gimusių (lietuvių ir 
kitų tautų) 3,381 gimė iš “ne­
tekėjusiu motinų.”

' ' ’ -Q-,. . T 
Mūsų profesoriai užsienio 
ekskursijoje.

Mūsų universitete yra kursai 
senovės istorijos ir klasiškos ar- 
keologijos, kur dėsto, apart ki- 
tų,*ir dcĮ.centas-mpterįs p. Ru- 
dzinskaitė-Arcimavičienė. Ji, va 
kati jų metu, tapo paleista į Ry­
tus (Palestiną ir Egyptą) apsi- 
pažinti ant vietos su geografija 
ir iškasenoms, kad galėtų ge­
riau savo šaką dėstyti. Apie 
savo įspūdžius ji rašo “Lietu­
voje.”

Tarp ko kito, ji aplankė ir pa­
garsėjusio Tut-Ank-Ameno ka­
pą ir kitas senovės Egypto iš­
kasenas. Doc. Arcimavičienė y- 
ra parašiusi keletą straipsnių 
liętuvių spaudoje apie egyptolo- 
giją ir senovės Egypto tikybą.

—o—
“Krikščioniu” spauda.

“Tautps Vaire” yra įdomus 
vokiečio Fersterio straipsnis a- 
pie “Krikščionių visuomenės pa 
goniški darbai.” Ten jis taip 
puikiai karakterizuoja “krikš­
čionių spaudą”, kad pacituoja­
me ir mes, nes jo žodžiai labai 
tinka visiems mūsų “katalikų” 
laikraščiams.”

“Prieš karą, karo metu, ir po 
karo kai kurių žymių krikščio­
nių laikraščių vedamuosiuose < 
straipsniuose nerasdavau nei į 

krislelio krikščioniškosios sąži­
nės. Ant politiniu yidaus ir už­
sienio priešų būdavo palęidžia- 
mi visi blpgieji instinktai. Vi­
sai nekalbu apie krikščionišką­
ją meilę, bet nebuvo nei elemen- j 
tarinės politiškos kultūros,' ne- ( 
buvo jokio stengimosi tikrai nu-1 
šviesti aplinkybes, 
čioniškos atsakomybės jausmo, 
jokio išsireiškimų kilnumo.”

Panašiai galima karakterizųo , 
ti ir mūsiškę kairiųjų spaudą.'

su-

—o—
Sportas Lietuvoje irgi
katalikiškas. r

“Liet.

Tankiai žmonės perdaug kalbėdami, didžiuo- ’2 
damies arba pasigriebę kitokių pramogų pertoli! 
nueina nuo savo prigimimo. Daugiausiai ginčų ke 
lia apie tuos dalykus, kuriuose mažai nusimano. ■ 
Štai vienas, kuris klauso pamokinimų tada, kada 
jie yra parašyti ant poperio, o ant žodžio pamo­
kinimų nekreipia atydos. Auklėtojas turi taikin­
tis kiekviename jų žingsnyje. Dabartiniais techni 
kos augim0 laikais, nusižiūrėję į įvairias maši­
nas, žmonės nustato ribas ir žmogaus protui, iš­
silavinimui arba apsiėjimui. Taip nusistąto. že­
masis luomas, kuris savo darbais ir santykiuo­
se su artimais prilygsta uodeguotiems sutvėri­
mams.

žmonės skirdamies į du lytiškus skyrius y- 
patingai santykiuoja su priešingos lyties žmo­
nėms. Būdami augšto išsilavinimo augštai vieni 
kiltus stato ir garbina; bet yra tokių, kurie1 jokio 
išsilavinimo neturi. Visuomeninėje tvarkoje mo­
teris yra labiau prislėgta. Be to ji ir gamtos sun­
kiau spaudžiama. Paprastas dalykas paniekinti 
prispaustus, užtai vyrai daugiausiai išjuokia mo­
teris arba įsivaizdina jas kvailose meilės rolėse.

i Pašaipos laikraščiuose įvairiai perstato mote- 
kad I ris- Toks prislėgimas eina nuo labai senų laikų.

Prislėgtas žmogus visados užsnūsta. Tie žmo­
nės, kuriems yra sunkiai prieinamas koks nors 
dalykas, tai tą jie įsivaizdina augštesniu ir sie­
kia prie jo, kaipo savo tikslo. Tie, kurie išauga 
skyriui nuo moteriškos lyties arba atvirkščiai, 
yra labiau užinteresuoti moterimis, o moterys — 
vyrais, žmogus tampa veiklesniu ir protingesniu 
nuo tada, kada atkreipia atydą į sau priešingą 
lytį. Praradusieji lyties tvarkingumą apsileidžia 
ir tampa griežtesni. Lyčių santykiavimas daug 
naudos suteikia. Vienas žymus žmogus tą ma­
tematiškai išrodo, sakydamas, kad moteris yra 
nulis, o vyras — vienetą, bet tą nulį prirašius 
prie vienetos, vienetą dešimtį kartų padidėja. 
Yra pastebėta, jog nevedusieji neturi taip aiš­
kaus proto, kaip vedusieji ir tt. Man gi svatbu 
pakalbėti apie lygias teises vyro ir moteries.

D-ras Steinachas priėjo prie tos išvados, jog 
absoliučiai atskirtos lyties nėra, — yra tik viena 
rūšis, moteriškoji arba vyriškoji, labiau iškilusi 
ir nuo to kūnas paima visas tos rūšies ypatybes. 
Yra žmonių, kuriems lytis'abiejų rūšių vienoda, 
— jie; būdami vyrais arba moterimis, jaučiasi 
save visai priešingomis lyties ypatybėmis. Arba 
vėl matome pavyzdžių, kur gimę vienos lyties, 
išauga priešingosios. Kiti ir suaugę žmonės su 
laiku perkeičia lyties organus, lokių pavyzdžių 
mažai tėra, bet visgi yra.

Paprastai žmonės save augščiau stato už 
gyvulius. Daugelis norėtų gyventi ir niekados ne­
mirti. žmonių gyvenimas, i$ gamtos pusės, pri­
silaiko tų pačių taisyklių, kaip ir gyvulių arba 
augalų. Kol augalas nežydi, tol bujoja, bet per­
žydėjęs nudžiūsta. Jo lapai reikalingi buvo tam, 
kad išauginus grūdą-vaisių, tol bujojo, kol prie 
to priėjo. Gyvulys irgi tol nenyksta, nesensta kol 
nepalieka vaisių, žmogus irgi tom pačiom pėdom 
eina. Statistikoje pastebėta, kad vedusių jaunuo­
lių mažiau miršta, negu nevedusių. Amžiaus il­
gumas pereina nuo to, žiūrint, kaip ilgai reika­
lingas senasis kūnas išauginimui jaunojo. Tie, 
kurie greičiau išaugina vaisiu, greičiau ir išnyk­
sta.

Lyčių skirtumai esant, eina vieni kitu vilioji 
mai. Paukščių karalijoj puošiasi patinai, kad pa­
viliojus pateles, žmonijoj puošiasi pataitės. Bet 
vyrai irgi turi savyje dvasios papuošimų. Vyrai 
parodo gabumus muzikoje, dailėje, o mergaitės 
čia neturi gabumų, žinoma, iš jų irgi yra gerų 
muzikių, bet to jos pasiekia ne gabumu, tik me­
chaniškų išsidirbimu. šeimynos tvarkyme mote­
ris turi gabumo. Iš to mes galim pasakyti, kad 
moteris ir vyras’, žiūrint gamtos, negali būti ly­
gūs, taigi ir jų pareigos arba teisės negali būti 
lygios. Darbuose niekados nebus lygios tvermės

į

silp- 
val-

Joms jų reikia, kaipo gyvybes moterių su vyrais.
šaltinis. Bet reikia, kad Euro­
pos valdžios būtų liberalų-dar- 
bininkų rankose, kad jos teisin 
gai kolonijas valdytų, idan{ bū- 

Įtų nauda netik Europiečiams, 
Xokio krikš-lbet ir koloniją gyventoj^.

Tuomet iš imperializmo poli­
tikos nekils karai ir nesutįkj- 
mai, ar tautų slėgimas. Kie’k- 

j vienas gaus tą, ką užsipelnę.
Niekas nebus imama be teisin­
go atlyginimo.

žiniose” yra ilgokas 
straipsnis apie sporto padėtį; 
Lietuvoje. Nurodoma, kad pra-1 
džia jo buvo labai graži: spor-, 
tas greitai prigijo atbundančio-

Užrašykit 
“Vienybę” 

Savo Giminėms 
Lietuvoje.• * ’

lėlių rankiojimą vadina “vaikų darbu”. Tas nėra gerai,; karštai rekomenduoti tuo gražum kultūringu “žaislu 
Dės matome, kad pas kultūringas tautas tuo užsiima mokslu užsiimti. Kur kas gražesnis ir naudingesnis dąr- 
jau visai ne vaikai, bet suaugę įimtizžmonės. Kas veda bas yra filatelizmo “žaislas 
prie kultūringumo, tas jau nėra žaislas.

Nereiktų perdaug garbinti filatelizmo, bet vistik augusi, bet ir mūsų jaunimas (net mergaitės!) pradeda 
jį reiktų mūsų jaunimui ir paaugusiems šviesuoliams vis giliau pasinerti!...

v

Jau nuo senų laikų į moteris vyrai atsineša 
ypatingu žvilgsniu. Vieni jas laiko garemuose, 
kaip gyvulius, patenkinimui savo jausmų. Kiti 
jas perdaug kelia i augštybes, taip, kad jos pasi­
rodo žemiau esančios už gyvulius. Kiti jas laiko 
meiles rutuliais, apie kuriuos jie sukasi visom ke­
turiom. Tokie apsireiškimai paeina nuo nenor­
malaus žmonių sveikatos stovio. Francas Rou- 
seau jau senai patarė mergaičių “neleisti Į mok­
slią”, nes tai ne jų dalykas esąs. Jo nuomonę pa­
laikė dauguma gyventojų. Dar ir dabar ta nuo­
monė plačiai įsišaknijusi tebėra. Daug yra nuo­
monių apie moteris. Vienuoliai įkalba tai, kad rei 
kia pasiliuosuoti nuo geismo kankinant savo kū­
ną, kad tas neturėtų gyvumo, noro ir tt. Pasau­
linių žmonių nuomonės yra tos, kad be moteries 
nieko pasaulyje nėra, kad visksa apsireiškia prie 
jos, ją glamonėjant. Kiek čia tiesos yra reikia 
patiems surasti. Tik tiek galima priminti, kad 
viskas eina gamtos nustatytais keliais.

NERAMINO...

Neramino daina.
Mano nuliūdusios širdies...
Būdavo — kai kada —
Ir rodės saulė patekės.

Neramino veidai
Ar graži šypsena mergelės jaunos;
Netikėjau aklai,
Jog mane kas nors bepaguos.

Ne — nerandu žmogaus
Šioj gyvenimo arenoj klaikioj,
Kurs dejones rudens •

Atjaustų krūtinėj jautrioj. X

> -YA

Aš vėl vienas liksiu,
Nieks mano širdies suprasti nepajėgs

Ir dainelę baigsiu —
Nieks paguodos man nepatieks.

— A. Cinikas.
■o
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ir jo studijos, negu “džę- 
zai”, “tangai”, kaziriavimai ir... degtinė, kurion netik

Prie miško, augštajam kalnely, 
Ištysusios pušys svyravo, 
Jų šakos ir lapai vėjaly 
Puikiausią dainelę dainavo.

Jos dangišką giesmę niūniavo
Užburtoje miško tyloje;
Viršūnės’ gegutė kukavo
Ir sakė; “Puiku Lietuvoje.”

Ir gaudė stebuklingi tonai 
Užburtoje miško tyloje;
Viršūnės’ gegutė kukavo
Ir sakė: “Puiku Lietuvoje.”

— A. Cinikas
X

o ----o- -0

Lūkesio mintys blaškos,
Siela nerimsta šio gyvenimo purvuos, 
Nes ją kasdieną taško,
Kasdien nelaimės — ji varguos...

Gyvenimas skrieja ratu 
Per amžių amžius tyliai, 
Jame visad liūdna, klafkuj 
Jame dejonių aidai.

Mirtai pakirsta gyvybės liepsna, 
Apleidžia šią klaikią žemelę;
Nutilsią meili šypsena...
Ir vėl žmonija niūniuoja dainelę.

Ir vėl poeto siela skrajoja,
Vėl kopia parnaso keliu, 
Bet štai nelaimė — virtulioja
Atgal purvynan ir šaukia: “Nebegaliu!”

Gyvenimas skrieja ratu 
Per amžių amžius tyliai, 
Jame visad liūdna, klaiku, 
Jame dejomis aidai.

o o

i
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— A. Cinikas

BEMIEGIĄ NAKTĮ

o

Laikrodis senas vienodai tvaksoja, 
Tvanku ir karšta siauram kambary, 
Mintys neramios vaizduotėj skrajoja, 
Jausmas galingas banguoja širdy.

Obelės žiūri į langą ir kviečia, 
Kviečia Į sodą, kur pilna gėlių; 
Lakštutės čiauškia, žvaigždelės 
Ilsisi gamta nuo dienos kaitrų.

ten šviečia,

Praveriam langą — gkėlių aromatas 
Veržias į kambarį, svaigstu nuo jų, 
Dangaus mėlynėj, lyg amžinas ratas, 
žiba ir sukas milionai žvaigždžių.

, ■
žemė kvėpuoja plačiąja krūtine,

' Trokšta ji meilės, ugnies geidulių.
Žiūriu į tolį ir, gėlę nuskynęs, 
Spalva gėrėjuos ir švelniu kvapu.

■ fe

■
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Terškia žiogai. Aš prie lango rymojau... 
Valandos bėgo... O žvaigždžių šviesa 
Geso — išblyško rytai..-. Aš svajojau — 
Laukiau saulutės. Krūtinė pilna

Pagarbos gamtai ir amžių grožybei!., 
Purpuru dega aušrinis dangus — 
Štai ji iškilo, visoje didybėj, 
Saulė, gyvybės šaltinis didus.

*

Kilo pasaulio galingas valdovas. 
Sveika gi, saulė! Beribė gili, — 
Skelbi tamsumui tų amžiną kovą, 
Skelbi tu džiaugsmą savo buitimi!

— Venantas Morkūnas
t • *
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Mariampolės Reales Gimnazijos Vargai

—o—

gams pašalpos bus atimtos. Juk 
visai nesunku prasimanyti, kad 
tose mokslo įstaigose visokį bol 
ševizmai diegiami ir rasti kokį 
nors formalį pamatą pašalpai 
atimti.

TVigi, L. M. Pr. S-gos kvieti­
mo į nepamirškime ir imkimės 
tuojĮau darbo, dėdami centą prie 
cento, Mariampolės Realinei gi­
mnazijai palaikyti.

Mokytojas.

3

Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo ®
rp4

Į (Sunkias dienas gyvena vie­
na ir gal vienintelė augštesnė 
mokyikla Lietuvoje, kuri ligšio-

Į lei buvo laisva nu© klerikalizmo 
[ cenzūros. Jos padėtį apilbūdi- 
į na p. Mokytojas “Lietuvos U- 
f kininke” ir kreipia laisvų ame- 
I rikiečių domę žemiau sekamu 
; straipsneliu. — Red.)

laikomai.
žygis pilnai 
Mariampolės 
buvo vienin-

Švietimo Ministerija, varyda­
ma savotišką švietimo srityje 
politiką, nuo šių mokslo metų 
pradžios nutarė nebeduoti pašai 
pos Mariampolės Realinei gim­
nazijai Lietuvos Mokytojų Pro­
fesinės Sąjungos

Šis Ministerijos 
suprantamas, nes 
Realinė gimnazija
tėlė mokslo įstaiga Lietuvoje, 
kur klerikalizmo dvasia nevieš- 
patavo. Todėl klerikalai jau se­
nai ant jos dantį griežė. Jų 
spaudoj nuolatos buvo minima, 
kad šioj gimnazijoj tik bolševi­
kai buvo auklėjami ir daugiau 
nieko. Mariampolės Realinės gi­
mnazijos slopinimą galima aiš­
kinti dar ir tuomi, kad be jos, 
ir valstybinės gimnazijos, dar 
atidarė ten gimnaziją vienuo-( 
liai. Esant dviem gimnazijom, 
vienuolių gimnazija gal būt ir 
paturėjusi ką veikti.

Mariampolės Realinė gimnazi 
ja. ligi šiol naudojosi simpati­
jomis visų tų žmonių, kurie 
nors šiek tiek yra susirūpinę lai 
sva nuo klerikalinio raugo mo­
kyklos dvasia. lyietuvos Moky­
tojų Profesinės Sąjungos Cen­
tro Valdyba tatai įvertindama,

savo posėdyje š. m. liepos 23 d. 
apsvarsčiusi švietimo Minister! 
jos raštą (iš VII-7-24 Nr. 5633) 
kuriuo iš Sąjungos laikomos Re 
alinės Mariampolės gimnazijos) 
atimama valstybinė pašalpa, nu I 
tarė:

1) Laikyti ir toliau Realinę 
Mariainupolės gimnaziją.

2) Kreiptis per spaudą į vi­
sas pažangiąsias visuomenės, po 
litikos, kultūros ir švietimo or­
ganizacijas, kviečiant jas pro­
testuoti prieš tokį Švietimo Mi-1 
nisterijos žingsnį.

3) Prašyti moralės ir me­
džiaginės pažangiosios visuome-, 
nes paramos tolesniam Mariam- i 
polės Realinės gimnazijos lai-p 
kymui.

Reikia tikėtis, kad pažangio-, 
ji visuomenė šį L. M. Pr. Są-' 
jungos C. V-bos balsą išgirs ir 
tinkamai į jį atsilieps. Supran­
tama, kad pirmoje eilėje yra 
reikalinga įmedžiaginė parama, j 
Pažangioji visuomenė privalo j 
parodyti, kad ji dar turi savy-Į 
j e jėgų atsilaikyti klerikalų puo 
limams, ir, šiuo žygiu, atsidėti, 
kad Mariampolės Realinė Gim-į 
nazija nežlugtų. Čia reikalinga i 
parama ne tik organizacijų, bet 
ir atskirų asmenų. Jei tik 
daugiau žmonių atsilieps į 
kvietimą, tai ir gimnazijos 
kymo našta nebus sunki.

Jei šį kartą apsileisime, tai 
netrukus gal mokslo įstaigas Š. 
Ministerijos šelpiamas turės tik 
tai žydai, lenkai ir įvąirios kle­
rikalinės organizacijos, o pažan­
giųjų organizacijų mokslo įstai-

AUGŠTAIČIAI-ŽEMAIČIAI
eta TALPINAMA ŽINIOS 18 AMERIKOS LIETUVIŲ GYVENIMO IŠIMTINAI. RAŠOMA MUSŲ GABIŲ 

KORESPONDENTŲ APIE TEATRUS, BALIUS, PRAKALBAS IR ABELNĄ JUDĖJIMĄ

kiek 
šitą 
išlai

KOKIA JŪSŲ LIGA?
‘odos spuogeliai, skauduliai, išblyškimas, menkėjimas, neatmini- 
beambicingumas, baimė, nerviškumas, bekraujė, nemiga, užkietėji-mas,

mas, akmenai, raumatiztnas, kraujo spaudimas, neuritis, pilvo skaudu­
liai?

MOKSLO. LITERATŪROS IR POLI­
TIKOS SAVAITRAŠTIS

Išeina Penktadieniais, 8 puslapių, didelio 
formato, visuomenės laikraštis.

Prenumerata metams---------------$2.00
Lietuvon metams-------

Pusei metų pusė kainos.
-------$3.00

3352 Superior Ave., Cleveland, Ohio

“Dirvos” Agentūra Siunčia Pinigus 
j Lietuvą ir Partraukia Gimines į 

Ameriką.

Ar Nereiškia Ko Jums šitas!
Biedni ir turtuoliai — krau­

jo analizė, kelniška analizė, ir 
fluoroskopinis spindulis ir kū­
no egzaminacija tik už $5.00. 
X-Spindulis žino ir mato vis­
ką. — visus sekretus.

Sveikatą, Galite Atgauti 
Pasinaudiojantieji šiuo pa­

siūlymu gaus patarnavimus 
augštai išlavintų specialistu. 
Mūsų gamtiški gydymo būdai 
bus naudingi bilo ligai. Ne­
žiūrint kur skauda, kur tik 
kraujas eina, ten mes gelbstint 
Dr. Landis Nori Jums Gelbėt

Atminkit, kad laikas ligai priešintis yra pat pradžia. Jei kenčia­
te pradėkit šiandien — atidėję rytdienai pasivėluosit.

Ateikite ir gaukite geriausį kur galite pasikalbėti savo Lietu­
viškoj kalboje.

HOUSE OF HEALTH
Leonard Lincoln Landis, M.D.

— Direktorius —
140 EAST 22nd STREET NEW YORK CITY

— Jei taip, tai gydykitės tuoj!

Kapsai, stačiokai, dzūkai, guo bei vokiečių nūn valdomų, bus 
kai, zanavykai! Visi, visi lietu- kita mūsų darbo dalis—smuik­
avęs motinos gimdytieji, Teisy- menų čionai neminėsime. Gana, 
įbes mylėtojai — cit, paklausy- kad Vilniaus Vadavimo Komi- 
kite! tetas — Chicagoj e — neparti-

Linksma žinia ! Lietuvai neteilniu būdu veiks, ir prie šito is- 
sybių naktis išaušta ir Laimės torinio darbo visų srovių geros 
saulutė užteka...

Vilnius bus mūsų!!! bų vykinimui padėti pritarimu
Lenkai — mūsų “broliai” iš žygiu, laiku ir dolarių — kas 

piktumo siunta, kad visi jųjų ko'kį darbą gali nuosekliai at- 
ant Lietuvos šmeižtai niekais likti, lai veikia Lietuvos naudai, 
virto. Lenkijos veidmainybės ir bet turi veikti — tuojau, dabar! 
puikybės muilo burbulas jau 
sprogo. Pasaulis mato lenkų 
niekšiškumus. Lenkų didžiausio 
ji parama — Paryžius — da­
bar lenkams pragaru virto! 

Į Lenkai jau kiršina savuosius, 
kad francus boikotuotų, nes da 
bartinė Francijos valdžia užta­
ria Lietuvą ir Baltgudiją, bei

LI ukrainiečius — Anglija nuo se- 
j n?ti jau Lietuvos pusėje buvo — 
dar pora mėnesių praeis ir iš­
girsime naują Lietuvai laimėji­
mą — tai bus Vilniaus ir pa­
vergtųjų per lenkus, 
i žemės plotų Lietuvai 
mas!....

Taip tikrai Tautų 
išspręs......

Bet, labai mylimieji 
čiai — lietuvaitės ir lietuviai! 
Tąjį Tautų Sąjunga išsprendi­
mą įvykins, tiktai su..... sąly­
ga........ .  „

Toji nuostabioji, slaptingoji 
sąlyga yra ne kas kitas 'kaip tik 
....... visų Amerikoje gyvenan­
čiųjų lietuvių sutartinas rimtas 
veikimas — per Suvienytųjų 
Amerikos Valstijų Valdžios ir 
anglų laikraštijos tarpininkavi­
mą.

Atskirų srovių veikimai, ši­
tame istoriniame darbe nepatar 
tini. Lai visos mūsų jėgos susi­
spiečia į Vilniaus Vadavimo Ko 
mitetą — su skyriais visur, kur 
tik nors dešimtis lietuvių randa 
si ir lai visi ruošiasi prie link­
smiausios Lietuvių tautos šven­
tės t. y. Vilniaus Atgavimo — 
be kraujo praliejimo!

Tos .šventos priedermės ragi­
nami, visi garbės verti 
stokime kaip vienas — 
ba Įsu r e i kl aa ūkime: 

I Vilnius turi Lietuvai priklau­
syti!

Prisiekkime — kad mes, A- 
merikoje gyvenantieji lietuviai, 
tol neliausime bruzdėję, veikę, 
dolarius aukavę — kolei ant Ge­
dimino kalno užplavėsuos Lietu­
vos vėliava! 

j Dabar, o ne už metų, yra lai­
kas visiems labai susidomėti 
kas Amerikoje gyvenančiųjų! lie 
tuvių, Vilniaus ir Lietuvos už- 
grobtųųjų žemės plotų atvada­
vimui daroma. Prieš prezidento 
rinkimus visos Amerikos esan­
čios politinės partijos labai len­
gvu būdu prieinamos, o per prie 
lankiausia lietuviu tautos rei- c c

kalaims Amerikos politinę parti­
ją, lengva iškelti mūsų reika­
lavimus į anglų laikraščius. 
Tiek atsiekus jau puse darbo pa 
daryta. Dar brošiūrų anglų ir 
francų kalbomis apie Lietuvos 
teisėtumą prie mūsų sostinės ir 
prie žemės plotų latvių, lenkų

valios lietuvius kviečia šitų dar

Dr. A. K. Rutkauskas, «
Vilniaus Vadavimo Komiteto

Vice-Prezidentas.’

Į LIETUVA

Lietuvos 
grąžini-

Sąjunga

vientau-

lietuviai 
ir vienu

būti Lie 
vienų.

pailgi-

Galit 
tuvoj 
metą, 
nant laiką dar
Šešiems mėne­
siams jei rei­

kėtų. Pasiklauskit arčiausio Uni­
ted States Linijų ofiso arba jūsų 
vietos agento pilnų informacijų.

Tuo pačiu sykiu patyrinėkite 
patogumus važiuojant United 
States Linijų laivais: švarus, 
patogus kambariai, geras mais­
tas, patiksiantis patarnavimas, 
dideli deniai, benų koncertai.

UNITED STATES LINES
45 Broadway, New York City 
Matykite jūsų vietini agentą 

Managing Operators for

United. States Shipping Board

BAYONNE, N. J.
Piliečių Kliubas Rengia Vana­

gaičiui Teatrą

čia gyvuoja gražus pulkelis 
lietuvių, susidėjęs į A. P. Kliu- 
bą. Buvo šio Kliubę išvažiavi­
mas rugp. 17 pas farmerį L. 
M. Baum (Cedar St., Living­
ston, N. J.) ir jis puikiai pavy­
ko.’ Nors tą dieną lietus lijo ir 
Maskvos agentai buvo surengę 
tarptautišką pikniką, vienok di­
džiausi septyni busai gražių lie­
tuvių privažiavo į išvažiavimą 
ir gražiai pasilinksmino. Važia-

. vo be busų dar 16 automobi­
lių. Išviso žmonių buvo apie 
350 ir Kliubui liks nemažai pel- 

1 no nuo šaltakošės, minkštų gė­
rimų ir dešrutes. Kliubas ,ir 
pirmiaus turėjo išvažiavimą pas 
lietuvi A. Jankauską ir ten bu­
vo vieta geresnė.

Dabar Kliubas ruošia teatrą 
Vanagaičio grupei ant Lapkr. 2 
dienos. Tikimės daug žmonių.

Liepos 30 d. apsivedė vienas 
iš įžymesnių veikėjų, Povilas 
Kloniūnas, su B. Rupšiūte. šliū- 
ibą ėmė lietuvių bažnyčioje. Jau 
navedis gerai žinomas Brookly- 
niečiams. Linkime jam ilgo ir 
gero gyvenimo, pilno laimės. 
Jis dalbar sutrumpino savo pa­
vardę į Povilą Klonius. Rcp.

CMMlANnI ’■ AMERICA UNEfey .
Trosus trumpas kelias per Rotter- ! 

dam ’ų, į ir iš visų dalių

Laivai kas savaitę
Neprilygstami patogumai 

Mes pagelbstirae gnuti reikalingus 
dokumentus (affidavits). Mūsų 
žmonės sutvarko visas smulkmenas, 
ir keleiviams rūpinamasi nuo pra­
džios kelio iki pabaigos.
Kainos ir laivą tvarkraštis pasiun­
čiamas paprašius.
Rezervavimui ir informaciją delei 
rašyk bile vietiniam agentui, arba

HOLLAND AMERICA LINB
24 State Street New York__

ROYAL MAIL
Tiesiai Hamburgan 
Patogus Kelias į

LIETUVĄ

Orca Rugp. 30, Spalio 4,
Ohio Rugs. 6, Spalio 8
Orbita,______Rugs. 20, Lapkr.

Privatiški Kambariai — Puikūs 
Valgiai *— Mandagus 

Patarnavimas 

informacijų kreipkitės pas 
tos agentą arba į

THE ROYAL MAIL 
STEAM PACKET CO.

Sanderson and Son., Inc-. Agents 
26 Broadway New York City
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Del vie-

$

?NEVYiYORK‘ 
HAMBURG

AMSTERDAM, N. Y.
Vietos Lietuvių Veikimas

Federacijos Smukimas
ir

parengimus. Štai

Amsterdamiečiai beveik tin­
kamai praleidžia vasaros laiką, 

i kiekvieną nedėldienį turėdami 
.vasarinius
.Liepos 27, buvo surengtas Pik- 
'nikas Lietuvių Šv. Kazimiero 
parapijos, žmogių privažiavo a- 
pie 400 ypatų; pajamų būta 

j virš $500, liks pelno apie $300. 
.Tame piknike daugiausia pasi­
darbavo šios moterys: S. Svider 

Įiskienė, K. Gaškienė, V. Kačins­
kienė, V. Gudžinskienė ir O. 
Urbelienė. Nors klerikalai ir ne­
rėmė, bet pasekmės geros. Mat, 
dabar parapijos komtietas susi­
deda iš tautininkų, tai Federaci 
ninkams kaulas gerklėje. Dirbo 
ir daugiaus gerų žmonių pikni­
ke, bet nesužinojau vardų; tik 
žinau, kad Parapijos komitetas 
ir pirmininkas K. Kiškys dėjo 
visas jėgas kad pelno būtų, ką 
ir atsiekė. Už ką jiems prigu­
li padėka nuo vi'sų parapijonų.

10 dieną Rugpjūčio siautė le­
dai per Amsterdamą, kurie pri­
darė daug žalos: miestelėnams 
langus išdaužė, o ūkininkams 
tai visą derlių sumušė į žemę. 
Gerai kad ne plačiai siautė, bet 
visgi anglų laikraščiai praneša 
nuostolių viršaus $300,000.

Ledų didumo būta 3 colių 
Tapo ir žmonių sužeista, už­
muštų dar nesužinota.

Lietuvių parapijoj vargoni­
ninkauja Visminas, bet girdėt,

jas,’kada jos puola ir kada au- pasakyti: tos .trys ypaitos yra 
ga. Dabartiniu laiku kriaučių garbės vyrai ir verti didelio pa- 
unija labai nupuolus; priežas- gyrimo už sumaningumą ir ga- 
tis bedarbė ir nusikratymas žy- bumą uždedant tokias dideles 
diškai-tautiškos korporacijos.1 darbavietes, kurios jau gyvuo- 
Ant tiek daeita, kad lietuvis vi-'ja, keletas metų. Nėra jokios 
sai už nieką laikomas ir itarpe bedarbės ir darbininkai yra pil- . 
žydų dirbti negali, nes labai- sun nai užganėdinti, nes pasidaro * 
ku gauti darbą. Lietuviai, nema'gražų pragyvenimą. Daugiausia ■ 
tydalmi kitokio išėjimo, šutvėj dirba lietuviai, kurie tapo pra- 
rė (ir dar tveria) lietuviškas šalinti per žydus iš didesnių dar 
koperacijas., sakydami: , “Jeigu baviečių kitur.
valia žydams, italijonams, tai 
kodėl lietuviai negali?” Jau Čia 
randasi 'trys didelės ir 3 mažes­
nės.

Taigi pagalvokite: bėgyje tri­
jų metų kiek sumažėjo unijis- 
tii! Ir dar vis mažinasi; — ma- 
žinasi ir dolarių pribuvimai į 
žydišką unijos centrą, žydeliai, 
matydami trūkumą dolarių, su­
manė prisiųsti savo 
berną, brolį lietuvį, A. Jankau­
ską. Na, tas pribuvęs į Balti­
more, pavaikščiojo gatvėms, ne 
lyginant garnys varlių ieškoda­
mas (alę ką tu čia rasi išdžiū­
vusioj baloj?) ir vėl išpleškėjo 
į žydišką centrą.

Už keletos dienų paimatėme 
straipsnį “Laisvė”, kad “Kel.” 
ir “Vienybė” ardo Baltimorės 
streikuojančių kriaučių solida­
rumą.” — Mait, ištikro gerus 
planus turi sudaręs: išpaškudi- 
no k operacijų vedėjus, išbjauri­
no ten dirbančius darbininkus, 
o pats save pastatė didvyriu.

Manydamas, kad nuo dabar, 
tai dolariai plauks, tai plauks. 
Bus jų iki valiai žydiškam cen­
trui ir lapei “Laisvei” už jos 
taip plačiai atvertą kakarinę. 
Manydama, kad Jau Baltimore 
tapo bolševikų miestas, būk 
“Vienybė” ir “Keleivis” tai di­
džiausi darbininkų priešai, •— 
“Laisvė,” kaip lapė apie vištas, 
dailiai sukinėjasi, o viena akia 
žiūri į proletaro kišenių: ar ne- 
išpuls dolaris dėl juodylo, nes iŠ 
Maskvos jau “rubli skončilis.” 
Bet labai apsiriko: nes Baltimo­
re, tai nėra kokis raudonųjų liz 
das ir čion del jų vietos trūk­
sta.

Delko aš vadinu tą uniją “žy­
dišku lizdu”? Dėlto, kad turiu 
tikrų faktų, kad ji apie kitų 
tautų darbininkus visai nesirū­
pina (nes jie gojai?)

Kam neteko susidurti su gy­
vais reikalais, tai tas gali saky­
ti, kad unija, kaip ir visos ki­
tos, bet aš sakau, kad ne. Ji 
nesirūpina pagerinti visų darbi 
ninkiškas sąlygas.

Paimkime mažas unijines ša- 
peles, o jų čia randasi apie šim 
tas. Darbininkai tik tada gau­
na pilnai dirbti kada jau žydai 
negali spėti viršlaikį ir nedėl- 
dieniais dirbdami, o jeigu viduj 
dirba 8 valandas, tai šapelių i 
darbininkai negauna visai, čer- 
monas pasako firmos gaspado- 
riui, kad neišduotų darbo lauk, 
žinoma, tas turi klausyti. Tai —

Senas Unijistas.

KELEIVIO LAIŠKAS Į 
. “VIENYBĘ”

Į visus brolius esančius “Vie­
nybės” Redakcijoj ir taipgi p. 
Liutui sakau širdingą ačiū už 
gerus ir malonius patarnavimus 

gabiausį. viS0J kelionėj, ir aprūpinimą'vi­
suose reikaluose. Visą kelionę 
praleidom linksmai. Kambarius 
ant “Leviathan” jr “Baltara” 
turėjome gerus ir didelius. Len 
kai su 
to, kad 
riau, o 
šia kai 
ra

savo vadu ko nepasiu- 
1 i et u vi a i turi viską ge- 
jie prasčiau. O labiau- 
važiavom laivu “Balta-

nuo Southampton į Danci­
gą, daugumas lietuvių valgė ir 
miegojo pirmoj klesoj. O kiek 
lenkai prašė, kad jiems duotų 
kambarį pirmoj klesoj, tai jiem 
buv0 atsakyta kad nėra vietos. 

Ir dar sykį sakau ačiū gerbia 
miem broliam iš “Vienybės” ir 
p. Liūtui. Lai gyvuoja United 
States Linija!

Su pagarba,
Ant. Kasmočis.

S. K. GRISIUS
Agentas “VIENYBĖS” bei ki­
tą tautišką laikraščių Chicagoj. 
Norinti užsirašyti “Vienybę’’ ar 
užmokėti prenumeratą bei pirk- [

Serą, kreipkitės šiuo antrašu: 
927 W. 34th PLACE 

Chicago, Ill.
Phone — Boulevard 0527

ti

kąd šis rugpjūčio mėnesis jam‘ ir broliai darbininkai! O į uni- 
patfkutinis, nes parapijonai jo ją dolaris turi būt užmokėtas.

kandida-
Amster-

DR. E. G. KLIMAS 
2538 E. Alleghany Ave. 

Philadelphia, Pa. 
Išvažiavo į Lietuvą, ir grįžš pa­
baigoje rugsėjo mėnesio prak­
tikuoti mediciną, po senovei.

PROVIZORĖ E. G. KLIMIENĖ
Išvažiavo į Europą, sugrįžŠ 
baigoje rugsėjo.
Vaistinė atdara ir dabar ir
tarnauja lietuviams. 2536
Alleghany Av., Philadelphia,

pa-

pa-
E.

Pa.

Bell Phone: Oregon 0863-J.

Dr. Ignotas Stankus
1210 So. Broad Street

Philadelphia, Pa.
LIETUVIS DAKTARAS (gydo 
visokes ligas) IR CHIRURGAS 

(daro visokes operacijas).
OFISĄ VALANDAS: 

Nuo 9 iki 11
• Nuo 2 ki 4
Nuo 7 iki 8

Nedeliomis Nuo 10 iki 3
BIS

A.
P.
P.
P.

M.
M.
M.
M.

® 1 0 2 4 . §
(•) “Kanklės” nemano paliaut @
§ ėjusios, ir to delei dabar lei-
® džiama nauja Kanklių knyga už ® 
g trejus 1922-3-4 metus. “Trejų ®
® tos Lietuvoje, Kalėdoms, Šią £
® Meti} Kanklės” bus atspausdin- ® 
® 1924 m. ‘‘Trejų Metų Kanklių ® 
(•) Knyga, * ’ dabar užsiprenumeruo- ® 
® jaut, kaina du dolarial. AntraSas ®

MIKAS PETRAUSKAS | 
S Laisvės Alėja, 60 ®
® Kaunas, Lithuania
g P. S. Pinigus siūst pašto Money ® 
® Orderiais. ®

Nueini į ofisą, klausi darbo .— 
atsakymas: “dabar nėra/ pa­
lauk pora dienų.” Neva užrašo 
į knygą, bet kas tau — gali ir 
sudžiūti belaukdamas.- O del žy­
dų visai kitaip: žydas dirba ir 
jo vardas jau knygoje ieško ge 
resnio darbo. Paklausė: “kodėl 
taip darote, tai ve kokį atsaky­
mą gauni: “tu prie kriaučių ne­
tinkamas, gali eiti kur į geležų 
fabriką, nes tau kriaučių dar­
bas per lengvas.” žmogus, iš­
dirbęs porą, desėtkų metų kriau 
čių amate, turi ieškoti kito dar­
bo, nes per žydišką tautišką 
koperaciją 
nuo amato.

Kaslink
per jkoperacijų 

uni- ir Gabrilevičiaus) aš tiek turi

) Join č Sev-r/ce

HAMBURG AMERICAN LINE arba vy-Don’t * Fuss With 
Mustard Plasters

Musterole, made of pure oil of mus- 
! tard and other helpful ingredients, will 

do all the work of the old-fashioned 
mustard plaster — without the blister.

Musterole usually gives prompt relief 
from bronchitis, sore throat, coughs, 
colds, croup, neuralgia, headache, con­
gestion, rheumatism, sprains, sore mus­
cles, bruises, and all aches and pains. 
It may prevent pneumonia. All drug­
gists—35c and 65c jars and tubes— 
hospital size $3. •- —

Better than a milliardplatter

U

APTIEK A
t;crLviS PAS LIETUVI

229

T Tampiausias 
Kelias į

LIETUVA
Kas savaitę išplaukia mūsų 

puikūs laivai
‘‘Resolute,” “Reliance,”

‘ ‘ Albert Bailiu ”, “ Deutsch­
land’’ — veža I ,11 ir 111 
k lesų pasažierius. Taipgi po­
pieriai laivai ‘‘Mount Clay”

Cleveland,” “Westphalia” 
‘ ‘ Hansa ’ ’ ir “ Thuringia ’ ’

UNITED AMERICAN LINES

35;39 Broadway, New York 
arba pas kitus agentus

nemyli. Proga- statyti 
turą į vargonininkus 
damo Parapijai.

Lietuviški kliuksai,
čiai, pradeda riaušes kelti prie 
bažnyčios: atiminėja nuo vai­
kų apgarsinimus, kuriuos dali­
no A. L. K. choras del pikniko 
ir koncerto. Jie dūksta, kad 
Tautiečiai daugiaus veikia. Trai 
cė senmergių laiko vadeles pas 
vyčius ir tuos boisukus veda 
prie bolių stalo, į Federacijos 
salę. žvaigždė Vakarinė

BALTIMORE, MD. 
žodis apie Baltimoreš Kriaučius 

ir A. Jankauską

Gyvendamas Baltimorėj
20 metų, esu patyręs apie

padieki nustumtas

Lietuviškų didžiųjų
(Dranginas, Čėsnos

F. P. BRADCHULIS
Seniausia Lietuvią Advokatas 
Amerikoje ir buvęs Lietuvoje 
Vilniaus ir Kauno Apygardą 
Teismo teisėjas. Veda bylas vi­
suose teismuose; padaro visokius 
dokumentus, duoda Lietuvos 
šią patarimus mandagiai.

3112 So. Halsted St.
Chicago, Ill.

Telefonas Yard 2390

tei

3
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Del platesnių informacijų kreipkitės lino adresu:

(M
ras

KALENDORIUS!

SANDARA
So. Boston, Mass

Naujas Savaitinis Am. Lietuvių Laikraštis

15

3251 So. Halsted Street
Išrišimas uždavinio 61

(Feljetonas)

Rašo KupriusL A

Adresas:

'AW. N YfffJ.
4

231 193 Grand St Brooklyn, N. Y
pa-

Drawn fortius paper By Frank Leet

SEND NO MONEY

$2.00
1.00
3.00
1.50

turėjo? Ir kiek dienų jiems mai 
sto isiteko?

be 
iš

Lithuanian Alliance of America
307 W. 30th Street, New York, N. Y.

=5i

VAŽIAVO LIETUVON UBA­
GŲ PAVAIŠINT

Norėdami pasipirkti gerų ir pi­
gių namų Brooklyne bei apylin­
kėse, kreipkitės prie —

“VIENYBĖ”
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

8LA. kuopos randasi visuose didesniuose miestuose. 
Nariai priimami nuo 18 iki 50 m. amžiaus. Visi na­
riai gauna laikraštį „Tėvynę” dovanai ir, taipgi 
gauna SLA. išleistas knygas už pusę kainos.

Pomirtiniai skyriai — $150, 300, 800 ir 1000

Pašalpos Skyriai — 
$6.oo, 9.00 ir 12.oo į savaitf.

■

* RUGPJŪČIO (Aug.) 21 D. 1924

327 E St.,

(Dalelė žodžio “la” pagražina 
dainose su “tra-la-la”).

Gerai išrišo; Petras Kailius, 
Somerset, Pa.

“VARPAS
EINA KAS ŠEŠTADIENIS

Kaina Metams Suv. Valstijose_______ _
Pusei metų _________________________
Užsienyj ir Lietuvoj metams_________
Pusei metų _____ ___________________
Jeigu norit pasiskaityti tikrų ir teisingų žinių, skai­

tykit “VARPĄ”, kuris, nieko neužkabindamas, paduoda 
ir nušviečia tik įvykius. Įdėk į konvertą dvidolarinę ($2.00) 
ir pasiusk “Varpo” Administracij.ai, o gausi jį.

Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS VIRŠ $500,000.00
Nuo susiorganlzavlmo iki šiam laikui Išmokėta $248,589.80 

pomirtinių. Pašalpų išmokėta $247,687.15

VĖLIAVOS
Vienybės Krautuvėje galite gauti Lietuvos ir Amerikos 
Vėliavas. Didelis pasirinkimas įvairių rūšių. Atsilanky­
kite ypatiškai arba klauskite laiškais.

TARKAINIAI

mė-
Mbalsiai einat

'j Apsaugok Sveikatų j

OSVALDAS KIBUSIS

visose

s'

they OUGHT

©

SANYKITg

yra geriausia East New Yorke, kurioje kiekvienas ras skanins valgias, 
užkandžius ir draugiškų užėjimų. Prašome nepamiršti atsilankyti pas —

už- 
ko-

Lawrence, Maš! — Vyčiukai 
turi savo dirvonėlį, kurį pra-

■

komunistams Zabu- 
atsiriša komunistų

BROOKLYN, N. T.
TeL Cypress 3980

KITOS Nfi- 
PLUNKSNOS 
jt'Rl TRAUKTŲ 

LABIAU

858 GLENMORE AVENUE,
(East Now York)

Profilaktas vyrama, 
geriausia apsauga 
po užsikrėtimo. 

Didelė triūbelė 35c. 
(Tarba (4’s) $1.

Visose aptiekose ar 
8an-Y-Kit Dept. A. 

92 Beekman St.
New York 

Prašyk aprašymų

Jono-John’s Cigarą 
arbii brolio Petro Naujokų po

10 centų (Vytauto po 15c.)
Tėmyk vardų ir paveikslų ant 
bakso. Per paštų išsiunčiam Ci­
garus visur po Amerikų į ki­

tus miestus lietuviškiems biznie­
riams.

and P. NAUJOKU
Cigarų Dirbtuvė
DIVISION AVENUE

(netoli Marcy Av.)-
Brooklyn, N. Y.

Cigarai labai geri, verta
remt teisingų pramonę. Agentai 
gali užsidirbti ekstra pinigų, 
liuosam laiko ir vakarais, kurio 
netingi.

Jau du mėnesiai, kaip praėjo 
SLA. seimas, ir dar vis nepasi­
baigia garsai, kaip komunistai 
seime staugė. Paskutinė to stau 
gimo atbalsį dar vakar girdė­
jusi, tai pone Z. Klibienė iš 
Chicagcs. “NeLaisvė” nesuma­
no, kaip tai poniai gerklė 
kimšti, kad nekalbėtų apie 
munistų staugimą.

Tai bent staugė, kad du 
nėšiai dar

Primink 
lionj, tuoj 
maišas, iš kurio lenda: išmatos, 
bepročiai, begėdžiai ir tt. O vie­
nok Zabulionis ėmė ir iškėlė ko­
munistų vagystes iš žmonių su­
dėtų pinigų fondo.

“NeLaisvė” akėja socialistus, 
kad tie pramanę ant “draugo” 
Pruseikos Visokias ligas, ko­
kios “tik ant įsvieto bjauriau­
sios.” Užtenka mat vienos ge­
ros ligos.

Jz4U.SUl

PUSLfiS
UŽDEGI­

MAS

Komunistai džiaugiasi, kad 
Poška nuo “Darbo” redakcijos 
tapęs unijos viršininkų pava­
rytas “šunims šėko pjaut.” Jo 
vietą užimsiąs Pruseika. Tas 
jau senai šėką nupjovė, ir dar 
visai žalią.

Baltimorėje Trockio apašta­
lai baigia organizuoti kriaučių 
šapas, kuriose būsią įvestas la­
bai geros darbo sąlygos. Kaip 
Brooklyne, kur lietuvių siuvėjų 
neužilgo bus galima tik imuzė- 
juose matyti. Plaktukas.

i
MUSŲ PŪDYMAI

Bruk-klynas. — Proletarų 
meno kuopa sparčiai organizuo­
jasi. Pastarame susirinkime jau 
dalyvavo šie asmenys: pats or­
ganizatorius ruskelis Roskolo- 
vas, Trockio paveikslas ant sie­
nos ir viena musė — labai ge­
ra solistė.

Baltamare. — Vietos katali- 
kėliai pradėjo šnipinėti po ban­
kus, kiek Dr. Vinikas esąs pa­
likęs pasidėjęs pinigų. Susekta 
viename banke 17 centų, ku­
riuo® nianoma konfiskuoti į 
šventąjį Taukį Puodą, kad bū­
tų kuo patepi šnipų uosles to­
lesniam darbavimuisi — ad ma 
jorem Dei gloriam.

K. A. Talikas.

. AR SERGATE, SILPNI 
ar KENČIATE?

Gydomo visas aštrias, kroniškas VYRŲ, MOTE­
RŲ ligas, pasekmingai.

Pasitarkit su DR. ZINS, Specialistu, 25 motų 
praktikos. P. G., John Hopkins Ligonbučio ir N. 
Y. Polyclinic Ligonbučio.

Nežiūrint kaip bloga ar ilgai kenčiate, Aš GA­
LIU PAGELBĖTI.

DUODU GREITAS PASEKMES
senose ligose, nerviškume, kraujo nuoduose, 
odos ligose, vidurių ligose, silpnumo, rau- 
matizme, ir kitose.

Mano kainos labai mažos. Įeina ir as­
meniškas atlankymas. Serumai, čiopai ir 
įleidimai. Visus vaistus gaminu pats. Rodą 
ii- patarimas dykai.

X-Ray, Urėjos ir kraujo analyze su Was- 
sennano tyrimu ir mikroskopo ekzaininaci- 
ja. Tikras atspėjimas ir gydymas.

DR. ZINS
110 E. 16th St., New York City 
(tarpe 4t,h Avė. ir Irving Place) 
Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro 

Nedaliomis: 9 iki 4 po pietų

Tel. Stagg 2811

Stogininkas
Uždeda gerfuflsitis itogus *nt namų: blekei, smalttoto poperians, baltų 

akmenukų. Taipgi pataisau senus ir uždedu komisai 
įvedu yandenbdglus, rynas ir triūbas

Stogai garantuojami dešimčiai metų
231 Leonard Street, netoli Grand Street

Brooklyn, ĮJJg ,
■MBRHBflMHBHranRnnWKiHUwrevBKKK'wwPfmi

minė “Palanga.” čionai jie tu-Į mą iš Bremeno savo draugui 
rėjo išvažiavimą našlaičių nau­
dai. Tiek verkta del nelaimingų 
našllaičių, kad guzikuoti angelai 
atvažiavę rado kėlės bačkutes 
ašarų ir viską išsivežė. Nežiū­
rėjo nė to, kad bačkutę turėjo 
aptūpęs zakrastijonas.

Ak tu sviete.

(listen Maš! — Mūsų Bolše­
vikai taip susmuko su savo po­
litika, kad pradėjo mainyti fron 
tą. Jų vadas J. Oblius pareiškė, 
sako: draugai, mūsų organiza­
cija jau miršta, o šaltinis jau 
išdžiuvo ir sustiprint negalima 
Reikia kitaip veikt.

Pasekme to, jie atidarė kar­
čemą platinimui munšainės ir 
alaus. Dabar tai kas kita h- bol 
ševizmui.

Mūsų klebonas aną nedėldie- 
nį sakė pamokslą, apie jauni­
mą, kad dabai ištvirkęs, neinąs 
Į bažnyčią ir bijąs kryžiaus. O 
ypač tai darą čia augę mergi­
nos. Sako kunigėlis musų visų 
katalikų pareiga įkalt joms kry 
žiu ne iš užpakalio, bet iš prie­
šakio, 'ti'k tada neatsižadės ka­
talikystės ir nebijos kryžiaus. 
Įdomu, kaip jie tą padarys.

Mūsų pdlitikierius sako: ne­
smagų dirbti organizacijoj, jei­
gu pikčius netelpa gazietoj, ar­
ba niekas nepagirta per gazie- 
tas, išdėstydamas jų vardus ir 
darbus. Gal ir tiesą jie sako.

Cianais du vyrukai, 4 metai 
atgal padarė laižybas katras iš 
judviejų greičiau parašys dra­
mą, tas. laimės bonką limonado. 
Girdėtis, vienas jau parašė 4 
veiksmus ir baigiąs jau 5-tą. Su 
sitikdami juodu kalbasi: “Ar 
jau parašei veikalą?” “Jau bai. 
gi u rašyt 5 aktą. O tamsta, jau 
parašėte?” “Dar nė trečdalio ne 
parašiau. Matai aš rašau dzūkiš 
ką komediją, tai labai sunku : 
dzūkiškus akcentus sugaudyti, 
nors žodžių turiu užtektinai, i 
Taip ir vargsta mūsų dailė.

Griežle.

Kaune: ‘Atvažiuoju. įSušauk 
Laisvės Alėjoje 3,000 ubagų. Pa 
ruošk man 3,000 litų ubagams. 
Pasitik mane stotyje su karei­
viais ir muzika!...”

“Garsas” del šito pasipiktino 
ir įtaria, kad tokį šposą sukrė­
tęs laisvamanių “didvyris” iš 
Bostono. i

■ Ko čia rodos piktintis, jeigu 
laisvamanis norėjo 3,000 ubagų 
šauniai pavaišinti? Tai tikrai 
krikščioniškas darbas. >.,

Krikščionis.

FE, KAIP BLOGAI ŠNEKA 
APIE DAKTARUS!

Kaip tik “daktaras” K. Pakš­
tas pradėjo skaityti,, kiek yra 
lietuvių laisvamanių, tuojaus su 
kėlė prieš save opoziciją, kuri 
^pradėjo apgincyti ir paties 
Pakšto svarbą.

Vienas koks ten Blaivapro- 
tis “Varpe” ve ką nugiedojo, ir 
labai bedievišku tonu:

“Dabar Pakštas pradėjo duo­
ti savo kvotimus Tautos Fon­
dui. Pirma tema buvo daktaras 
Šliupas. Už tą Tautos Fondas 
Pakštui davė didelį O (zero), 
Dabar Pakštas pradėjo antrą 
temą, lietuvių laisvamaniai, bet 
iš tos temos, kaip matyt, Pak-’ 
štas gavo O su minusu.

“Bet Pakštas daktaras ir ką 
jam padarysi. Aną dieną mūsų 
kolonijoj (Chicagoj) vienas į- 
rengė čeverykų taisymo biznelį 
ir ant lango parašė daktaras 
Mauškė. Bet ką tu jam. pada­
rysi, jis daktaras;’šunų gau­
dytojai juk irgi gali vadintis 
daktarais. Free Country; kas 
Imėgsta, gali ir muilą grauž­
ti.”

UŽDAVINYS NR. 64 .
Laivo kapitonas turėjo mais­

to užtektinai tūlam skaičiui die­
nų. Pribuvęs į uostą, jisai tikė­
josi palikti 75 jurininkus, 
jam būtų sutaupę maisto 
ant 20 dienų daugiaus. Bet 
toj šito jam prisiėjo netik 
jurininkai sulaikyti, bet

žino savo Tavorą
Restauracijoje (svečias į tar­

ną) : .Ii'1?
— Na, sakyk man, ar tu čia 

esi ant savo valgio, ar ant šei­
mininko?

Tarnas: —- Ant savo, tamsta, 
ant savo! Argi aš būčiau galė­
jęs sulaukti 50 metų amžiaus 
valgydamas šeimyninko valgį.

žeidimas Lietuvos valstybės.
Bet kaipgi atsiliepė išsigimė­

liai lietuviai? Jie, dar būdami 
vergais, pakėlė didžiausį triukš­
mą, kad lietuvis kelia lermą 
prieš žydus: kas čia bloga, jie 
sako, kad Lietuvos universitete 
bus žydų kalba. Tokių pasekėjų 
jie gavo ir čia Amerikoje. Ypač 
“Naujienos” labai atsižymėjo 
gindamos žydus nuo lietuvių, 
kad tie padykę studentai nelei­
do žydeliams universitete žydiš­
kos kalbos užvesti. Tai — vai, 
visai negerbia “tautų mažu­
mų!...”

Tie patys studentai sumanė, 
bjaurybės, kokį ten namą staty 
ti Kaune. Kur jūs matėt, kad 
lietuviai statytų namus! Tai ne 
galimas daiktas. Ir dar atsiba- 
ladojo Amerikon parinkti pini­
gų. Tai visai begėdžiai tie stu­
dentai: su savo tokiais darbais 
jie gali labai pakenkti Kaune 
žydeliams. Mat, sako, žydeliai 
turi jau kelius namus studen- 

Į tams, bet Lietuvos laikinoje so­
stinėje lietuviai dar neturi ne­
vieno. Ir padykėliai studentei 
pradėjo statyti sau namą. Argi 
neverti tie studentai papeiki­
mo? Jie sako, kad tan naman 
tilpsią du šimtai studentų, — 
kurie būtų davę pelną Kauno 
žydeliams su brangioms! nuo­
momis, o dabar neduos. Argi 
tai maža skriauda!...

Tą pastebėjo pirmiausia Kau­
no poneliai paskum Amerikos 
“Naujienos:” spriksėjo ir sprik 
sėjo prieš tokią didelę skriaudą 
žydeliams. Čia prisidėjo ir Lie­
tuvos valdžia, duodama studen­
tams žemės šmotą. Tai jau vi­
sai begėdė, kad ji davė stu­
dentams ir nuskriaudė “tautų 
mažumas.” Juk tas šmotas že­
mės reikėjo atiduoti kitiems, o 
ne lietuviams!...

Kuriems paibeiliams. reikia lie 
tuviams studentams tokių na­
mų? Negali, šelmiai, turėti kva- 
tierų pas svetimus?

Aš labai susirūpinęs, kad ne- 
kurie redaktoriai nepalietų sa-

vo tulžies iš rūpesties, kad lie­
tuviai pradeda įsigyti namus. 
Gerai ir darė tie, kurie supdas- 
dami skriaudą “tautų mažu­
mų,-’ nedavė studentams pini­
gų. Tik tie visi storažieviai, ku­
rie nieko neišmano, aukavo ir 
suaukavo keletą tūkstančių. Tą 
matydami suisipratėliai kėlė ler- 
mus, kiek jie galėjo. Ir dabar 
dar nesiliauja, nors jau niekas 
neberenka aukų. Kągi padarysi 
tiems storažieviams? Juk jie 
nieko nebijo. Per jų kailį nie­
kas nepereina, joki kabeliai, jo­
ki rašymai jų nesugriaudina.

i f L ’ 1 ■■■' ’ »•— f1

Užvis daugiaus gavo “Vieny­
bės” redaktorius; jis ir yra su 
labai stora žieve: jo niekais ne-, 
sugriaudina. Jis rėmė tuos 
skriaudikus “tautų mažumų.”

Jūs visi lietuviai storažieviai, 
sustokit 'taip darę, nes mūsų 
ploni ir poniški kailiukai jau 
baigia dilti iš rūpesties apie 
skriaudikus “tautų mažumų.”

Kiekvieno žmogaus gyvenime būtinai yra reikalingas Ka­
lendorius, kad turėti kaipo informacijų: apie šventes, isto­
rinius įvykius ir šiaip gerų pasiskaitymų. Sandara šiais 
metais kaip tik ir išleido tokį Kalendorių, kuriame telpa 
daug eilių, informacijų ir šiaip naudingų skaitymų. Kalen­
doriaus kaina tik 25c. Tad prisiūsk pašto ženkleliais, o Ka­
lendorius Tamistai bus pasiustas. “Sandaros” savaitinio lai­
kraščio prenumerata metams Amerikoje $2.50, Lietuvoje 
$3.00. Kas užsirašys “Sandarų,” tas gaus Kalendorių kaipo 
dovaną.

Skirtumas tik Kainoje
Įbėga aiptiekon džentelmenas.
— Del meilės Dievo! Aš jus 

kad duotumėt mano
o 

ir ji

kas 
dar 
vie-' prašiau, 
visi žmonai miegamųjų miiltelių, 

omamju, dar jūs >man davėt arseniko, i
100 daugiau priimti ant laivo.' viską sužėbėjo!
Šitas dar pakirto jo maisto sau- 1 Aptiekorius: — Tai nieko, 
dėlį ant 15 dienų mažiau. Kiek tai nieko! Viskas tai tas, kad 
iš viso jurininkų jis iš pradžių jūs man turite dar primokėt 

centų.

Kas pasakys, kad amerikie­
čiai nėra mielaširdingi ? Antai 
p. Gineitis “Lietuvoje,” rašy­
damas apie parvažiuojančius A- 
merikos lietuvius Lietuvon, ra­
šo sekamai:

‘įkaičiau viename laikraš­
tyje kaipo faktą, kad pernai vie 
naą amerikietis, grįždamas į 
Lietuvą mušė šitokią telegra-

DO YOU KNOW WHY-- - We Wonder'At the Vast Number of Automobile Accidents?
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Mes lietuviai cigarų išdirbėjai 
garsindami "Vienybėj” romiam 
laikra^tį-literatūrų ir Lietuvių 
Tau V Skaitytojai, kurie rūkot, 
tad vietoje kas-žin kieno cigarus 
rūkyt, kurie nieko gero nedaro, 
o gal dar lietuvių tautos priešus 
šelpti; tad labai išmintingai da­
rysit, kad visada remsit leitnviš- 
kų pramonę, ir brdlių lietuvių 
Jono ir Petro Naujokų išdirbtus 
cigarus rūkysit; nes ir cigarai 
labai geri, sumaniai iš geriausio 
tabako ir iš Havanos padaryti, 
nes malonūs rūkyt, lengvi, gra­
žiai dega ir dūmas puikiai kve­
pia, net moteris ir merginos myli 
ir patsai džiaugsies, kad rūkai 
gerų Cigarų!
Viengenčiai vietoje žydberniaut, 
visada rūkykit ir reikalaukit vi-» 
sur Lietuviškose užeigose, restau 
racijose, Storuose, pas barbenus, 
kliubuose ir draugysčių salėse, -- 
po vardu rankoms padarytųMūsų tauta tebėra vergė, 

jokios garbės. Tas parodo 
šių dienų veikimo lietuvių Lie­
tuvoje ir čia Amerikoje. Kovoja 
lietuvis prieš lietuvį, jei šis 
pastarasis daro ką naudingo 
Lietuvai. Toks apsireiškimas 
ženklina kad lietuvis tebėra be 
jokios garbės ir nemyli savęs 
ne kitų. Kitaip neatrodo.

Pavyzdin, Lietuvos tautinin­
kai pasipurtė universitete, kad 
juos apstojo žydai ir norėjo, 
kad būtų žydiškai kalbama uni­
versitete. žinoma, lietuvių šir­
dis krauju užvirė ir jie pakė­
lė kovą prieš žydus; juk1 kitaip 
ir negalėjo būti: tai tiesiog į-

Put.. th«s Gvv Dco&v Match

E^OAiNS ReozE.
AU fotų, THg "*■ .

GiuUeD’ VP'o'rn — ■ International Cabtoon Co.n. y. }

Chicago, Ill.

/For this beautiful 
14® gold fountain 
pen -with^your 
name engraved 
FREE info

Nesiųskite nn Skatiko!
Užmokėkite $1.75 ir paštines iŠlai- ■ 
po aplaikymui plunksnos arba pri- ■ 

siūskitc*‘$1.75 su užsakymu. Jei plunksna ■
Tamistai nepatiktų, mes su malonumu sugrą- ■ . | 

žinsime jūsų pinigus. Užsakymus no iš Suv. Vai- ■ 
priimame tiktai po aplaikymui pinigų. ■ jd

U2SISAKYKIT ŠIANDIEN KOL JŲ TURIME
Vardų ir antrašų išdrukuok aiškiai, kad nebūtų klaidų ir su- M j 

vilkinimo. — Puiki Dovana Gimtadieniui.
c. H. BBITMOB CO., ' -286 ««» Avetlue- New
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A. B. STANKEVIČIUS
K “Vienybės” Įgaliotinis.

REDAKCIJOS ATSAKYMAI

A. Bartoševičiui, Paryžiuje: 
— Už raštelius — ačiū. Kaslink 
trūkstančių' “Vienybės” nume­
rių, tai mes jų nebegalime an­
trą kartą išsiuntinėti, nes vie­
na, kad kebli Administracijai1 
procedūra, antra — nebe visų 
numerių pasilieka ant rankų po 
reguliarės ekspedicijos. Tik ga­
le metų galima komplektus su­
rinkti. Bet tuomet už kiekvie­
ną numerį reikia primokėti po 
5 centus ir už persiuntimą.

Gęriausįs patarimas skąity-
- gautųjų egzempliorių 

, nes spauda yra

Karbunklai (anthrax), užkre­
čiama liga kuri užpuola gyvu­
lius ir žmones, pasirodė pietuo­
se ir vakaruose. Veterinaru ra­
portai iš Bureau of Animal In­
dustry parodo, jog liga aiškiai 
pasirodė Mississippi, Louisiana, 
Arkansas, Teksas ir South Da­
kota.

Karbunklas yra liga padaro­
ma sėklos gyvuojančios žemėje, 
kuri beveik visuomet prikimba 
prie naminių gyvulių. Liga yra 
labai pragaištinga avims ir gal­
vijams, kad nors kasmet išdvė­
sta naminius gyvulius.

Kanbunkulio apsireiškimai 
mainosi. Paprasti pirmi apsi­
reiškimai yra karštis, greitas 
pulsas ir sunkus kvėpavimas. 
Baisiuose atsitikimuose gyduo­
lių gydymas neturi pasekmių. 
Geriausias būdas yra sulaikyti 
liga. Rekomenduoti sulaikymo 
būdai yra (1) apsaugoti gyvu­
lius per skiepijimą, ir 2) sude­
ginti odus gyvulių, kurie nuo 
ligps išdvesia. F. L. L S.

KAIP MES TAUPOME 
MIŠKUS

_________ a
Rašo Petras Kriukelis

tojams — 
nesuąikvoti, 
brangus dalykas.

Dr. Alseikai: - 
laiškus registruotus. Stebėtina, 
kodėl negaunate. Argi tai būtų 
net tie “brolių” konfiskuojami! 
Tas jau viršytų ir kafrų eti­
ką... X

Nemukui; — Ne su valtėmis 
vandens gelmė yra matuojama. 
Ji yra matuojama okeanuose 
dviem būdais: 1) su ilga viela, 
kurios gale pririšta kokis sun­
kus daiktas; 2) su garsu, kurį 
paleidžia i dugną ir sulaukia at­
gal atbalsį, palei kurį yra ma­
tuojama gelmė sulyg ilgumo lai

Mes rašome

Sveikatai: — Taip, česnakas 
yra svarbus maisto produktas; 
visu pirmu, ikad jis turi savy­
je gydomąsias ypatybes, nes su 
traukia tūlus nuodus žmogaus 
kūne ir juos išneša; potam — 
jis turi savyje riebią alyvą — 
česnako alyvą, kuri kūnui mais­
tinga.

Nuo senų senovės, lietuviai 
prisirišę prie miškų, nes seniau 
lietuvis visą turtą imdavo iš 
miškų. Dabartiniu laiku mums 
miškas irgi turi didelės reikš­
mės: triobas, kurą, ir dideles su 
mas pinigų iš miškų imame. Be 
to mums miškai svarbu kaip hy 
gienos, taip dailės prasme, nes 
išnykus miškams, pajustumėme 
daug žiauresnį ir nesveikesnį 
klimatą; tai parodo sumažini-- 
mas miškų kitose šalyse.

Vokiečiąi ir bolševikai di­
džiausias mūsų girias išteriojo, 
iškirto, o paskiau sudegino, ar 
išsivežė į Vokietiją. Mes iki šio 
laiko dar neužmirštame vokie­
čių skriaudos ir šaukiame, kad 
jie mus padarė nelaimingais, 
kad jie mūsų girias išnaikiiio. 
Bet taip verkdami, ir mes patys 
stengiamės pabaigti juos nai­
kinti. Nekalbėsiu apie tą ką iš­
vežame į užsienį, ką guli me­
džiai nupjauti ir pūsta, — lau­
kia ko, bet nežino, ką laukia. 
Pakalbėsiu apie tai, kuriuos 
miškus mes naikiname betiks- i 
liai ir kuriuos lengvai galima

būtų užvaduoti kitokia medžia­
ga.

Paimkime mes tiltus. — Vi­
soje Lietuvoje randasi apie 10,- 
000 tiltų, neskaitant pačių di­
džiųjų. Vieškelių tiltai reikalai! 
ja 12 grindžių po 10 metrų il­
gio ir po 12 centimetrų drūčio. 
Taigi vienam tiltui reikalinga 6 
medžių po 20 metrų augščio, ne 
skaitant kokiu 8 metrų viršū­
nės. Toks medis Lietuvoje kai­
nuoja 16 litų. Į metus į Lietu­
vos tiltus susideda arti 60,000 
medžių, kurie kainuoja milio- 
nas litų. Tai del mūsų nemaži 
pinigai sviesti į pelkę. Mūsų lau 
kai turtingi akmenais, ir tik rei 
ketų išleisti tam tikras įsaky­
mas, — tiltai akmeniniai grei­
čiau ir 'lengviau stotųsi. Medi­
nius tiltus stato, ir taiso patys 
valstiečiai, bet tas darbas rei­
kia atlikti kiekvieni metai, o 
akmeniniai tiltai tarnaus 20 me 
tų ar daugiau. Svarbesniose vie 
tose galima nulieti ceųiento 
triūbos, kurias ilgus metus tar­
naus ir daug pigiau apsieis ne­
gu mediniai.

Pasirodo, kad mes gyvename 
lyg rytoj mirtume. Bet mes mė 
gstame visa ką puošti žaliuojan 
čiais medeliais. Pasitikdami sei­
mo atstovą, prezidentą, minis­
ter], papuošiame miestelį ber­
želiais, eglelėms; visas gegužy- 
nes, vakarėlius, vestuvėms ar 
gimimo dienoje bromas, bažny­
čias puošiame medeliais. Jeigu 
tuos medelius kirstumėm iš ben 
dro ploto, tai tik vien šitiekus 
niekniekiams iškirstume kiek­
vieną metą po milžinišką girią.

Gal kur ir reikalinga papuo­
šti, bet visur turi būti tvarka; 
o dabar kai priveža medelių, 
tai Po kokio nors pokylio tų na­
mu savininkas visiems metams 
turi kuro! Neverkime krokodi- 
lio ašaromis, kad tik vokiečiai 
ir rusai girias išnaikino, bet 
stokime į dalbą, veiskime nau­
jas, ir patys tų pačių betiksliai 
nenaikinkime.

MĮĮĮM

“VIENYBĖS” 
t VIENAS 

ŠĖRAS
10 DOL.

nVVAl PUIKU BRASLETĄ 
l/i nA* ug 85 Leįbeliųsnvif AI PUIKŲ KREPŠELĮ1/ 1 Ik Al už 400 Leibelių

Star ir Magnolia 
Pieno

Kiekvienai motinai malonu jei duk­
relė turi brasletuką. Ji taipgi didžiuo 
jasi iš gero krepšelio, gerai tarnau­
jančio. Mes duodame krepšelį ir bra- 
sletuką matomą paveiksi* dykai už 
leibelius mūsų rūšių Kondensuoto 
Pieną. Jei norite šitų dovanėlių sa­
ve palinksminti, pradėkite šiandien 
pirkti tik mūsų Kondensuotą Pieną.

SPECIALIS PASIŪLYMAS
Jei išrašysi šio apgarsinimo kuponą ir nune­
št jį į arčiausią dovanų krautuvę, žemiau nu­
rodytais antrašais, arba prisiūsi mums, tai 
gausi Paveiksluotą Dovanų Katalogą ir ypa­
tingą dovanų kortą, kuri skaitysis ųž 10 lei- 
belių. Bus priimama tik viena tokia korta 
nuo vieno pirkėjo duodančio 40 ar daugiau 
leibelių. Bile mūsij Dovanų Krautuvė apmo­
kės šitą kortą su bile kitais leibeliais nuo 
šitų blėšinių. Jei Tamistos mieste nėra krau­
tuvės apmokėjimui šitų leibelių ir Ypatingos 
Dovanų kortos, tat nrisiūsk juos į The 
Borden Premium Co.. 44 Hudson St. kartu 
su numeriu dovanos iš Paveiksluoto Dovanų 
Katalogo, ir mes ją prisiusime jums dykai.

LONG ISLAND CITY
44 Jackson Avenue 
netoli 4th Street 
JERSEY CITY, N. J.
350 Grove Street • * 
netoli Newark Avenue

Iš Antaną Vanagaičio Biografijos

NEW YORK CITY, . N.
44 Hudson Street 
netoli Duane Street 
434 West 42nd Street 
netoli Ninth Avenue 
1427 Third Avenue 
netoli 80th Street

BRONX, N. Y
578 Courtlandt 

Streetnetoli 150th 
BROOKLYN, 
570 Atlantic
netoli 4th Avenue

Avenue

Avenue

Harden’s Premium Co., Inc.
44 Hudson Street, Nr Y. C.

Date AUGUST 21, 1924

•Šis kuponas turi būti perkeistas į 
15' dienai nuo virš paduotos datos 

ant Speciales Dovanų Kortos

Vardas __________________ No. 9

Adresas____ ____________ _ Lith.

KUPONAS

Muzikas Ą. Vanagaitis ame­
rikiečiams lietuviams žinomas 
iš jo išleistų, per p. X. Strum- 
skį, kompozicijų: “Stasys,” “Dū 
dėlė” ir “8 liaudies daipp,s.”

A- Vanagaitis muzikos moks­
lą studijavo Drezdeno konser- 
vatorijoj (Vokietijoj) 1918-20 
m., ikaro laiku. Prieš tai jis bu­
vo vargonininku prie kū-n J. 
Tumo (Vaižganto) ir dek. V. 
Mirono. Vargonininkaujant jam 
teko daug dariouo-tis su cho­
rais ir jaunimo bei ūkio drau­
gijoms. Už lietuvybę teko ne­
kartą nukentėti nuo žandarų 
Pav. Laižuvoj gyvenant su kun. 
Tumu, netikėtai paktį “.svečiai” 
užklupo kratą daryti. Bet nie­
ko nebodamas jis varė kultū­
ros darbą savo kėliu ypač bū­
damas Valkininke pas kun. V. 
Mironą (Vilnijoj). Valkininke 
ir vėliaus Dauguose, turėjo ge­
rus chorus ir ruošdavo spektak­
lius. 1913 mėtais jis pirmą kart 
paisirodė Viekšniuose (Mažeikių 
apslkr.) scenoje vaidindamas 
dviejuose veikaluose: “Adomas 
ir Ieva” — Adomo rolėje, ir 
“Ekspropriatoriai” — Turčiaus. 
Nuo to laiko pamėgo teatrą ir 
pats statė būdamas Vilnijoj vi­
sokius veikalus. Turėdamas ar­
tisto ir muziko dovaną jis at­
kreipė į save akį Vilniaus vi­
suomenės veikėjų, kurie padėjo 
gauti stipendiją ir leidimą va­
žiuot Vokietijon, teatro ir mu­
zikos mokslo studijuoti.

Dresden© konservatorijoj ir 
privačiai studijavo kompoziciją 
bei dirigavimą. A. Vanagaitis, 
vienas iš pirmųjų studentų, ku­
rie karo mėtų pateko Vokieti­
jon. Jaim mokslas gerai sekėsi 
ir ruošėsi baigti muzikos mok­
slą kaipo operos dirigentas ir 
kompozitorius. Bet nelaimei — 
stoka pinigų privertė pertraukti 
mokslą. Bet atsirado proga už­
sidirbti. Jo draugas St. Šimkus 
tuo kart vadovavo Chicagoj “Bi 
rutę.” Vanagaitis kreipėsi į jį 
prašydamas, pašalpos ir gavo, 
(dėka S. Šimkaus) iš “Birutės” 
150 dol. Gavęs pinigų tęsė to­
liau mokslą. Bet pasibaigus ka­
rui S. Šimkus grįždamas Lietu­
von, rekomendavo savo vieton 
A. Vanagaitį. “Birutė” susita­
rė su juo ir nusiuntė laivakortę 
ir pinigus kelionei. Kur buvus- 
nebuvus ir čia kliūtis su kurje- 
rium. Išeina naujas emigraci­
jos įstatymas ir Vanagaičiui pą-' 
kiša koją. Taip ir paliko Kaune 
nuo pabaigos* 1920 m.

Kaip kariąs Kaunan buvo su- 
gryžęs iš Rusijos Kipras Pet­
rauskas, kuris organizuoja ope­
rą. A.. Vanagaitis likosi Kaune 
ir dirbo iš karto operoj, o po 
trumpo laiko įstojo į naujai or­
ganizuojamą Lietuvių Meno Kū 
rėjų Draugijos, Dramos Teatrą. 
Turėdamas scenos gabumus, Va 
nagaitis tampa pirmaeiliu artis­
tu ir darbuojasi Dramos Teat­
re, kuris vėliau tapo Valstybi­
nis ‘ Dramos teatras ir dabar 

į gyvuoja.
nizavę.s chorams dainų, kurias 
žada Amerikoje išleisti. Tuo rei

Muzikos srity visą laiką dir­
bo, nes Dramos Teatre buvo 
muzikalės dalies vedėju. Dėka 
geri). Kipro Petrausko, A. Va­
nagaitis pradėjo rašyti dainas- 
romansus, kurie turėjo Lietu- f 
yoj didelį pasisekimą. Be to, jis . 
buvo visą laiką “Saulės” moky-, 
tojų seminarijos muzikos ir dai 
navimo mokytoju. Pastaruoju! 
laiku vadovavo Šaulių Chorui ir 
organizavo “Dainos Dienai,” 
Vyrų chorą.

Tūri daug parašęs ir garmo- 
kalu tarėsi su p. X. Strumskiu. 
Lauksime naujų muzikos kūri­
ni ų.-

Pasirengęs jau nuo 1920 m. 
aplankyti Ameriką, atvyko tik 
šimęt birželio mėn. Jisai susi­
tarė dar su pora draugų artis­
tų (Dineika ir Olšausku) ir at­
vyko su koncertais gastroliuoti 
po A isas Amerikos lietuvių ko- 
Icnįąs. A. Vanagaičio tikslas -- 
pasidarbuoti muzikos ir teatro

siitiy Amerikos lietuvių tarpe. 
Dabar, kuomet mus apleido g. 
kompozitorius Mikas Petraus­
kas, kuris ilgus metus dirbo mu 
Zikos srity, turėsim naują pa­
jėgą ne tik muzikos, bet ir te­
atro.

A. Vanagaitis gimęs Valių 
kaime, šakių par. ir apskrities. 
Baigė šakių dviklasę mokyklą 
ir ruošės stoti Veiverių moky­
tojų semįnąrijon, bet vietos vi­
karas kun. J. Ąrnastauskas į- 
kalbėjo muzikos mokytis. Taip 
ir gavo netikusią pradžią pas 
vietos vąpgon. J. Sųodaitį. Vė­
liaus mokęsi pas S. Šimkų, ku­
ris buvo Skirsnemunėj vargoni­
ninku, o vėliaus pas J. Šukaitį 
(Narkūnų Juozą). Dar vėliau 
lankė vargonininkų kursus J. 
Naujalio suruoštus. Prieš ka­
rą j 1914 m. buvo pasirengęs 
važiuot į Petrapilį konservato- 
rijon, bet karas sutrukdė.

Turėdamas įgimtus artisto 
gabumus, jis daug pasinaudojo 
būdamas Dresdene. Lankėsi ne 
tik vaidinimouse, bet ir klausė 
paskaitas iš Teatro ir Muzikos 
istorijos.

A. Vanagaitis yra nenuilsta­
mas visuomenės darbuotojas 
meno dirvoje. Kaipo pedagogas, 
jis. išleido pradžios mokykloms 
dainų vadovėlį “Dainuok” (I 
Ūa'lįs), kuris Šv. Ministerijos 
priimtas. (Išleido O. Vitkausky- 
tės knygynas Kaune). Turi jau 
paruošęs iir II dalį, kurią paėmė 
“Švyturio” bendrovė spausdinti.

MumS, amerikiečiams, reik 
palinkėti, kad jo darbas atneš­
tų ne tik mums, bet ir visai 
įiętų¥ių ,t.ąų,tąi naudą. . JY.

Pilnai Prirengtas
Aštrina skustuvų pačioje 
rankenoj be išėmimo jo. 
Greitai, Patogiai, Lengva 
išvalyt. Pilnas setas — 
skustuvas, su diržu ir ek­
stra ašmenim, $1 ir augs.

Valet Auto-Strop Razor

firmai lietuvyb 
OhiropraktikM-Gydj'tojM

J. Vaitui ionis, D.C. 
331 Grand Street 

Brooklyn, N. Y.
Valando huo 4 iki 8 vai. vak. 
Nedėlionu ir iventadieniaii:

Nuo 10 v. ryto iki 1 v. po piet.

Tel. 4428 Greenpolnt.

Dr. John W*Iuk
T*l*ndo«;

nuo 8 iki 10 U ryto
1 Iki B po pletę

Bud I iki 8 vakare
Medinomis pagal sutarimą

III North «th ItrMt
Brooklyn, N. Y.

Tel. S9S Greenpoint-.

Daktaras
J. S. MISEVIČIUS
270 Berry St., B’klyn, N.Y.

Office Hours:
8-10 a.m. 12-2 p.m. 6-8 p.m

GROBLEWSKIO

•XtA\JEC?A/^

Išdirbta i 3 Didumas;
Po 35c., 65c. ir (1.25

Lie-Kada būt reikalas del tikrų 
tuviškų gyduolių išdirbtų Dirbtuvė­

je Aptiekoriaus Groblewskio,
Ęašykit del knygutės

ALBERT G. GROBLEWSKI & CO. 
PLYMOUTH, PA. U. S. A.

NAUJOS KNYGOS
( I . -

Vienybės” Knygynas Pasiūlo Sekančias Pasiskaitymo
Knygas ir Teatrų Veikalus-Veikalėlius 

bei Mokyklų Rankvedžius

DAINOS—POEZIJOS—OPEROS 
Lietuvių Orkestros Šokiams muzikė del smuiko, 
Apvesdinkite ir mane — M. Petrausko trijų veik­

smų operetė ...................................  $1.50
Egle, žalčių Karaliene — M. Petrausko šešių aktų 

opera .... ........ ................................. $10.00
Girių Karalius — M. Petrausko vieno veiksmo fan­

tastiška operą ........................... $3.00 
Kanklės — M. Petrausko. Rinkinys populiarių dai­

nų su gaidomis .... ...................................•.. $5.00
Lietuviškos Dainos. M. Petrausko. Rinkinys miš­

riems chorams ir duetui................................ $1.50 •
Kanklės — Lietuviškos dainos 4 vyr. balsams D r.

V. Kudirkos .••.•••........................................... 50c.
Muzikos Teorija. Muzikos dėsniams išjuokti va- 

. dovėlis .........     $1.00
Lietuvių šokių Albumas del piano paruoštas per 

L. Vitak’ą ......................... ................................ 75c.
kornętos po .......................................................... 50c.

Trimitas Laisvos dvasios, giesmes ir dainos gra-.
žiais apdarais ...................... •........................... $1.00

— ALBUMAI—ŽODYNAI—RANKVEDŽIAI — 
Albumas Liet. Parodos Paryžiuje.......................... 50c.
Laisvosios Minties Albumas 50c.
Kauno Miesto Albumas...........................................$1.00
Lietuvos Albumas ............................•.................  $5.00
Lietuvių-Anglų Kalbos žodynas. A. Lalio be apdą- 

darų j. .. .........  $3.50
Anglų-Lietuvių Kalbos žod.. A. Lalio su apd. $6.50 
Aųglų-LieL ir Liet.-Ąnglų Kalbų žod. vienoje kny­

goje apdaryti •,........$10.00 
Anglų-Liet. ir Liet.-Anglų Kalbų žodynas vienoje 

knygoje tik blogesniais apdarais.................. $9.00
Angliškai Lietuviškas žodynėlis M. Paltanavičiaus 

(kišeninis) ........... .....  65c.
Kišeninis žodynėlis Lięt.-Angl. ir Angį.-Liet. Kal­

bų. M. Tanąneviči^ius ......•......................... $1.00
Rankvedys Angliškos Kalbos pramokti.......... $1.50
Vadovėlis Angliškos Kalbos ....................... 40c.
Vokiečių Kalbos vadovėlis .................................. 35c.
Rankvedis Francų Kalbos ........................................ 50c.
Kaip Rašyti laiškus Liet, ir Angį, kalbose........ $1.25
Platus Laiškų Vadovėlis išleistas Kaune 1921 . $1.00 
Lietuvių Kalbos Gramatika. P. Kriaušaičio ir Ry­

giškių Jono. Apdaryta .................. .............$1.00
Lietuvių Kalbos Gramatika J. Damijonaičio .. 75c. 
Visa Lietuva. Rinkinys Statistikos apie Lietuvą 

500 puslapių dydžio .................. •.................  $2.50
Kaip Pasilikti Amerikos Piliečiu paaiškinimas 

Liet, ir Angį. Kalbose.................................... 25c.
30c. 
25c. 
35c.

ABC Pradžiamokslis. Lietuvos laida..................
Vadovėlis po Palangą. Su paveikslais..............
Skautybė. Piliečių Auklėjimo Mokykla •............

Kreipkitės su užsakymais į
“VIENYBĖS” KNYGYNAS

193 Grand Street Brooklyn, N. Y.

VIENAS IR TAS PĄTS
PIRKTI AR PARDUOTI

Jeigu nori parduoti savo nam$ ar biznį, neatsižvelgiant kurioje dalyje 
miesto Brooklyn, N. Y. tas būtų, nelaukdamas ilgai pranešk kę nori par-, 
duoti, o mes parduosime į trumpę laikę su goriausiu patarnavimu.
X ""* .......■■■**■*— min—. ........... **■■■ 1

.• . Norėdami pirkti namę ar biznį vi-
| sados kreipkitės pas mus, nes mes

, -**T? turimo įvairių namų ir biznių par-
j~~ davimui su mažu įnešimu ri ant 
I — lengvų išmokėjimų visose dalyse
J — ___Brooklyno.

t^^Wrjlui.~'ipa ’ Kas per mus kreipiasi, visada gali
—pasirinkti tinkamų nuosavybę ir 

pigiau negu kur kitur.
Turėdamas $1,000 galite tapti namų savininku. — Savo kostumerius ap­
rūpiname kuotoisingiausiai, sutaisom visus dokumentus pirkime ir parda­
vime. Duodame paskalas (Mortgages) ant pirmo ar antro morgičio pri­
einamomis išlygomis. Apdraudžiamo namų rakandus, sveikatų i rgyvast'į, 
taippat Storų langų stiklus ir tt. — Visuose reikaluose kreipkitės pas.

A. M. BALCHUNAS REALTY CO.
465 LORIMER ST., (antros durys nuo Grandest.)

Tel. Stagg 6533-6534 Brooklyn, N.: Y.

Skyrius: 131 Grand St., Brooklyn, N. Y. Kampas Berry St.
Tel. Greenpoint 6611. Ofisai atdari iki vėlam vakarui

Kas yražmogaus amžinas priešas? ■— Šaltis. 
Jis netik sunkiausias ligas įvaro, bet ir į gra­
bą paguldo. Bet tie, kurie vartoja po plačię 
Ameriką pagarsėjusius URBAN’S COLD 
POWDERS (Miltelius nuo Šalčio), Jokių šalčių 
nebijo. Už 75 centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo!

URBO LAX TABS (25 centai UŽ skry­
nutę) yra kai kanuolė prieš kitą amžiną žmo­
gaus priešą — vidurių užkietėjimą — kuris 
žmogui pagamina daug rūpesčių ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Alopatlfikų, Homeopatlškų ir kitokių 
vaistų tegalima gauti gerų pas —

151 Metropolitan Avenue Brooklyn, N. Y, 
Telephone Greenpoint 1411

5
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Brooklyn*) ir Apylinkės Žinios g
*• Vienybės” Adresu: 193-197 Grand Street, Brooklyn, N. Y., Telefonai: 1427 Greenpolat

Sugrįžo iš Atostogų

šį pirmadienį sugrįžo iš ato­
stogų šie Brooklyniečiai: pil. A. 
M. Augūnas su šeimyna; p. Gar 
švienė, J. Ginkus ir S. Bacevi­
čius. Jie visi buvo pas A. Stan­
kų, Stottville, N. Y., prie Hud­
son upės. Dar liko tenai: Dr. 
O. Vinikienė su savo sūneliais, 
p-lė O. Kriaučeliūniūtė, M. Sir­
vydas, čižauskutis, Litvaičiai ir 
kiti.

Rusijos Kniaziukas 
Čionai už Klerką

Ieško 100,000 Dolarių 
Už Vyro širdį

Tarpe daugelio Amerikon at­
bėgusių Rusijos didžiūnų, laik-

Tūla Mrs. Ida Schaeffer ap­
skundė teisman kitą moteriš­
kę, Blanche Rausche, ant $100,-- T------ ,

raščiai iškasė dar vieną augštos 000 už atviliojimą jos vyro. Ji
kilmės ruskelj, kuris čionai dir­
ba už klerką National American 
Banke, užsienių skyriuje. Jis

buvusi išvažiavusi atostogoms 
Vokietijon, tuomtarpu jos min­
kštaširdis Fredas susikliovė su

\ ___________

Dar Oro Triksas — 
Šaukia Overkočius

Rugpjūčio 19 d. suteikė neti­
kėtą siurprizą visai šiai apylin­
kei, nes termometras nuslydo 
iki 56 laipsnių ir atšalo taip, 
kaip dar čia nebuvo pamenama 
per 28 metus atgal. Tačiaus oro 
pranašas ramina, kad dar atei­
sią šiltų die'nų ir overkočių dar 
nereiksią iš šėpų ieškoti.

“Sausi Angelai” Puolė 
Valgyklą, Rado “šlapumos”

yra 23 metų vaikinas, buvęsis'kita moterėle ir iki jo pačiuke 
sugrįžo iš Vokietijos, jis visai 
nuo jos atšalo. \

Mrs. Schaeffer sako, kad jos 
vyro širdis jai kainuojanti $100-

užmuštojo caro Nikolo gimi­
naitis, kniaziukas Dimitri Ro­
manov, dabar stačiai “Mr. Di­
mitri”. Jis čionai buvęs draugų
atgabentas pernai Biržely iš Da- 900, todėl ant tiek ir apskundė 

kur dirbęs ant farmų. ‘ įtariamąją širdies vagylką.nijos,
Dabar jau mokąs angliškai, esąs'Tuomtarpu ir pačios vagylkos

pavog-
Vokie-

geras ir mandagus darbininkas J čionai nėra, nes ji su 
ir dar tikįs kada nors grįžti tuoju tFredu išvažiavo 
Rusijon, kai žlugs Sovietų val-l+,1o1n 
džia. Jis sakąs: “Aš buvau ru­
sas ir būsiu.”

tijon.

Isteriška Motina 
[siuntė Policmaną Ugnin

Apsilankė Viešnia

Pereitą šeštadienį apsilankė 
“Vienybės” Redakcijoje viešnia, 
pil. O. Giliuvienė iš Pittsburgh, 
Pa. Pil. Giliuvienė yra žymi

Ji
kad Pittsburgh©

‘ Rugpjūčio 18 d. “sausieji” už vietos veikėja Sandarietė. 
klupo valgyklą ant 45 Fulton papasakojo,
St., ir pradėję krėsti rado ne- Sandariečiai kaskartas daugiau 
mažai munšainės. Rado uzbo- tautiečių išjudina į viešą tau- 
riėlį su munšaine pačioje vai- tiška darbą. Jie dabar viršija 
gyklojė ir dar užbėgę viršun į 
savininko kambarius vėl užtiko 
20 galionų degtinės. Smarkų 
skystmėflį sukonfiskavo ir savi­
ninką, J. Noseckį, nusivedė poli­
cijos stotin, iš kur paleido po 
$1,000 užstato.

Š^rininkas.

tenai visas kitas “partijas”.
Streiklaužiai Sumušė
Unijos Viršininkus

Gaisras J. Žiugždos
Kriaučių šapoje

Šio antradienio nakty ištiko 
gaisras J. Žiugždos kriaučių ša­
poje, 573 < Metropolitan Avė. 
Matyti, kad paliko presinę ma­
šiną degant, su apmestu žipo- 
nu. Gaisras tuoj buvo pama­
tytas ir atvykę ugnagesiai užge 
gino. Bet apliejo, vandeniu šapą 
ir kaip ką pagadino, taip, kad 
Ji Žiugždos darbininkai keletą 
dienų negalės dirbti. ,
Tt

EKSTRA!

Viena moteris ir keturi vyrai 
rąlmiai įėjo ofisan unijos Cloak, 
Dress, Skirt ir Reefer Makers, 
165 E. 121st St. ir radę tenai 
Joint Boardo sekretorių, Na­
than Schechter, .pareikalavo su­
stabdyti streiką ir sugrąžinti 
streikierius į darbą. Paskui visi 
sušokę; sumušė sekretorių ir |
automobiliun susėdę, nuvažiavo, laikanti puikią mėsinyčią 
Pašaukta policija streiklaužius 
vijosi, bet jų dingo ir pėdos.

Mušimo laiku buvo pilnas ofi­
so prisienis streikierių, bet jie 
visai nežinojo, kas dedasi už 
sienos, kaip unijos viršininkas 
buvo mušamas.

Policmanas Jones nuo Bed­
ford Ave. stoties išgirdo gat­
vėje isterišką šauksmą mote­
riškės, kuri pasirodė esanti Mrs. 
Lena Dassack nuo 11 So. 4th 
St. Moteriškė klykė nesavu 'bal­
su ir rodė į namus, iš kurių 
vertėsi dūmai nuo ketvirto 
augšto. Ji rėkė; “Mano vaikai 
dega! Išgelbėkit!” Policmanas 
bėgo augštyn ir ilgai ieškojęs, 
bet vaikų neradęs, nusivertė 
žemyn trepais dūmais užtroš­
kęs. Moteriškė paskui pati ap­
alpo.

Paskui, gaisrą užgesinus, ta­
po suieškota ir vaikai. Jie gais­
ro laiku žaidė su kitais vaikais 
už dviejų bliokų nuo namų.

ti kiekvienos šapos darbinin­
kams su darbdaviais. Mat kom- 
panai nenori taikintis su Asso­
ciated Silk Workers unija, kuri 
išvedė darbininkus į streiką, 
bet nori taikintis tik su darbi­
ninkais.

— Wall Street kapitalistai 
rengiasi sudaryti Vokietijai pa­
skolą apie $100,000,000. Užpa­
kaly tos sumos stovėsiąs Mor­
ganas. Kapitalistai norį, kad 
paskolą laiduotų Tautų Sąjun­
ga.

— Eina žinios, jogei oru le- 
kiojimo sportas būsiąs kiekvie­
nam prieinamas pigumu ir ap- 
saugumu. Pirmiaus daugelis bi­
jodavo lėkti, kad kas su eropla- 
nu ^neatsitiktų. Dabar būsią įtai 
syta kiekvienam keleiviui ma­
žas balionukas, kurį pririš prie 
nugaros. Jeigu kas atsitiktų 
eroplanui, tai keleiviai su tais 
balionukais nusileis žemyn be 
baimės, — žinoma, jei tas bus 
ne ant vandens.

— Jeigu kada žvejai papasa­
kojo melagingiausią istodiją, tai 

“bus sekama. Kapitonas Soder- 
burg, atvykęs nuo Panamos ka­
nalo su rąstais, pasakojo, kad 
jie pagavę 162 svarų žuvį “tu­
ną”, kuri neatsargiai su ■ savp 
uodega taip pasiautus! pro jų 
laiv0 galą, kad uodega- užsinė- 
rusi už rąsto ant laivo ir ją su­
gavę. Kai sugavę, tai visi jūri­
ninkai turėję vienos žuvies dve­
jiems pietulms.

SPORTAS

25x

Ke-

kambarių. Elektros šviesa. Pa­
lei elevatorio stotį. Lotas 
100. Kaina $14,500.

Williamsburg© Sekcijoj,
tūrių šeimynų mūro namas, 20 
kambarių, elektros šviesa. Ren­
da $l,576^metams. Kaina $12,- 
500. Cash $4,000. Labai pigus.

Palei Bush wick Ave. Dviejų 
šeimynų, 12 kambarių. Kaina 
$8,900. Labai gražus. Cash $3,- 
500.

VIENYBĖ” REAL ESTATE 
(VI. šabūnas, vedėjas) 

193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

PRANEŠIMAS ALKANIEMS

NAUJAS RESTAURANAS
Atsidaro

Rugpjūčio—August 
23-čią dieną 1924 

Skanių švarių Valgių 
Pagamintu sulyg

Lietuviškų ir Amerikoniškų 
M^dų

J. ŠERTVITIS 

608 Grand Street 
tarpe Lorimer ir Leonard Strs.

KAZUNO GUMBO KŪRA

šita gyduolė yra atsakančiai išban­
dyta ir visados esti pagclba nuo gum­
bo, patrūkimo, skaudėjimo po krūti­
ne ir tt. Prekė Bonkutės — 75c. su 
prisiuntimu — 80c.

— Lietuviška Trajanka —
Parsiduoda mažam ir dideliam pake­

ly po 35c. ir 75c. per pačtų reikia 
dadėt ant mažo pakučio 6c.f o ant di­
delio — 10c. Importuojame iš Europos 
visokias žoles, šaknis, lašus, aliejus 
ir tt.

KAZUNAS’ DRUG STORE 
38 S. Jardin Street 

Shenandoah, Pa.

— $45 ir 
Vargonėliai 
ir daugiau, 
nuo — $10 
Lietuviškos

BUS NUPIGINTA
- Player Pianai nuo — 

$105 iki $600. Upright 
pianai nuo 
daugiau, 
nuo — $12 
Gramafonai 
ir daugiau.
rolės pianams nuo — 
60c. ir daugiau. Ir lie­

tuviški rekordai del Gramafonų. Ir 
kitose kalbosc — Rolai ir rekordai. 

Reikalingas pusininkas į mano biz­
nį su koletais tūkstančių, bile ypata.

JONAS B. AMBROZAITIS
560 Grand St., palei Lorimer St., 

Brooklyn, N. Y. Tel. Stagg 6262
(106)

Ar žinote kas parduoda namus tei­
singai, be jokių kliūčių. Parduoda­
me Namus, biznius, lotus, faunas, 
automobilius ir tt. Minėto tavuro 
daug pardavėm O nuo pirkėjų gau­
namo užsiganėdinimo žodžius. Da­
bar meldžiame visus lietuvius at­
silankyti pas mus. Ofisas atdaras: 
iš ryto anksti, uždarome vėlai va­
karo.
PAUL J. KYRIUS

Real Estate Broker
Ir Automobiliu Agentas

227 Leonard Street
Brooklyn, N. Y.

Tel. Stagg 9066. Brooklyn, N. Y.

Tel. Grcenpoint 6195
M. KREIVĖNAS

Gėlės del Namų, Daržo, 
Vestuvių ir Laidotuvių 

202 BEDFORD AVENUE 
(arti North 6-tos gatvės) 

Brooklyn, N. Y.
a

Tel. Stagg 8470 ir 2054*

KNAPP MANSION, Inc.
(I. Nussdorf, Saviufnkas)

Vestuvėms, Vakarienėms 
Bankietams ir 

kitokioms Pramogoms 
Geriausi Brooklyno lietuviams 

vieta

— Geresnės Nėra — 
kamp. Ross St. Brooklyn, N. Y.

R. JOHN UREVICH
Lietuvis Advokatas

60 Wall St., Now York.
- Tel. Hanover 6560

V—
VISI TAS LIETUVĮ!

G. MAZAUSKAS

Pentcris, Dekoratorius
IR

Popcrių lipinto j as adresu:žino’

STOKES
C. Brooklyn, N. Y.

Telephone 9759 Main

IR MALIORIUS 
Nufotografuoja ir 
numalevoja viso­
kius paveikslus 
įvairiausiomis sp­
alvomis. Atnauji­
na senus ir kra- 
javus ir sudaro 
su amerikoniškais 
Darbų atlieka ge­
rai ir pigiai.

Kreipkieipkitėn
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JONAS

Bridge St.,088 WILSON AVENUE

Brooklyn, N. Y.

Laidotuvių Vedėjas ir 
Lalsnluotas Išbalsamuotojas

107 Union Ave., Brooklyn, N. Y.
Notary Public. Stagg 0783 J.

NAMŲ SAVININKAI 
TĖMYKITE!

Lietuvis Pentcris
Pentinu namus iš lauko ir vi­
daus. Darbų atlieku greitai ir 
pigiai. Taipgi taisau senus sto­
gus ir uždedu naujus, šiais rei­
kalais kreipkitės pas:
WILLIAMO KAPTURAUSKO 

53 Montieth Street
Kampas Bush wick Avenue

Brooklyn, N. Y.

P-ui K. Požėlai atvykus New 
Yorkan, Rytinių Amerikos val­
stijų ristikai drutuoliai sukru­
to.

Juozas Kamarauskas pareiš­
kė noro susikabinti su Požėla. 
Kamarauskas ir Antanas ‘ Bra­
zauskas (“Antaniukas”), kaip 
girdėti, praleidžia nemažai1 lai­
ko besimankštindami graikų- 
amerikiečių dtletų kliubc; Jie 
dagi užmiršo vasaros karščius, 
kad tik prisirengus tinkamai 
Požėlą pasitik'ti.

Dagi “dėdė"’ Kandrotas, kaip ’sct* namuose ir pamokinti, kaip jį o 
•nnnm+I "R'mlnlrlfno trrnltnl i ‘‘Vlnnv 

girdėti, užsimanė 
ant kiek kieti “riešutai” yra 
jaunieji ristikai, ir ketina pa- 
lamdyti kaulus tam ar kitam 
naujų ristikų, o rasi ir visiems.

To negana. Iš Scrantono, Pa., 
iš Springfieldo, Mass, ir tiš Al­
den Sta., Pa. atsiliepė lietuviai 
drutuoliai, kurie nori “pamė­
ginti“ Požėlą.

Reporteriui teito matyti Poš­
ką, Požėlos ristynių rengėją.

— Ar nedreba Požėlos kojos?
— paklausė reporteris.

— Well, — atsakė Poška. — 
Požėla senas ristikas. Jis matė 
įvairiausių ristikų. Jo kaulus 
lamdė ne vienos rankos. Ko jam 
bijoti? Bet vieną dalyką‘turiu 
pasakyti. Anądien mačiau Po­
žėlą treniruojantis. Pasakysiu— 
tai buvo ne ristynės, bet paro- 

Sayville pradės plačiai atkasi- c^a> c^a kiūrėk jau guli Pože- 
nėti žemes, kur surasta labai įa aPačioj, o čia vėl iššoko aug- 
seni indionų paminklai ir ka- ^n’ Janko.

I pinynai. Visi iškasiniai bus su- j .... . . . ' ..

Reikalingos Merginos, prityrusios 
prie įdirbimo žarnų (casings), geras 
užmokestis. Nuolatus visų iuetų dar­
bas. Kreipkitės pas: Drodel Co., Inc. 
336 Johnson Av., Brooklyn, N. Y. (102

JUOZAS LEVANDANGKAS
GRABORIUS

Po Miestą Pasidairius

— K and M. Kompanija,

Įvairūs Pardavimai

sc-

PARSIDUODA PUIKUS 
RADIO SETAS

Setas 3-jij lempų (3 tube); prie 
to eina Storage Battery vertęs $30,
Music Master Trūba ir visi kiti reik­
menys. Tik pasuk ratukų ir klausy­
kis programų, kad ir iš tolimiausių 
miestų. Parsiduoda labai pigiai grei-

. tam pirkėjui. Reikale galėsiu įtaisyti .
uz-
125 

Grand St. įsigijo naują, gražų 
trokelį mėsą išvežioti.

— Savininkas žinomo “Lietu­
viško Palociaus”, J. Ginkus, įsi­
gijo naują pritraukimą publi­
kos: tai pianas, kuris gali gra- 
jyti kaip vargonai, pianas ir 
mandolina.

— Vienas iš dviejų New 
Yorko gyventojų, abiejų ’lyčių, 
dirba fabrikuose. Miestas su 
priemiesčiais tęsiasi ilgumo 22 
mylių ir turi žemės vertybės 
$8,000,000,000, arba po $363,- 
000,000 už ketvirtainišką my­
lią!

— New Yorko policijos vir­
šininko ediktu, yra prašalinami 
visi policmanai, kurie yra virš 
60 m. amžiaus. Tokių policma- 
nų neteksią darbo apie 90 as­
menų.

— Easthamptone, L. L, prof.

Telephone Greenpoint 4594

_ . . peruoti. Kreipkitės greitai į ‘‘Vieny- ’
pamėginti, j,ėS” ofįs^i 193 Grand St., jĮJrooklyn, 

N. Y. vakarais, klauskit J. A. Matu­
lio. (103

Parsiduoda. — 3 šeimynų, plytų na­
mas, 17 šviesių kambarių, baltas plu- 
meriavimas, elektra, garas, prašo — 
$14,000; įmokėti $4,000 — 1338 Bush­
wick Ave., Brooklyn, N. Y. (101

Adams Auto Repairing Co,
J. DUBAUSKAS, Savininkas

• a 116 NORTH 4th STREET
Kampas Berry Street, Brooklyn, N. Y.

Pirmutinis ir Scniausis Lietuvis Automobilių Mekanikas 
Esu gerai patyręs visų išdirbysčių automobilius taisyti.

DARBĄ. GARANTUOJU

EKSTRA/

PIRMAS METINIS

Kendžių Krautuvo Ant Pardavimo
Vieta įdirbta, yra vienas kambaris 

prie krautuvės. Priežastis — savinin­
kas eina į kitų biznį. Atsišaukite — 
64 So. 3rd St., Brooklyn, N. Y. (103

EKSTRA! NAMŲ PARDAVIMAS

PIKNIKAS!
Parsiduoda mažas pool table del pri­

vačių namų. Parsiduoda pigiai. K. Kar 
čauskas, 120 Grand St., Brooklyn, N. 
Y. (103

Rengia

Saldainių krautuvė turi būti par­
duota šioje savaitėje, nes svaininkas 
pirko kitą, biznį. Parsiduos labai pi­
giai. 233 Bedford Ave., Brooklyn, N. 
Y. (103

I

i

Lietuvių Liaudies Namo Bendrovė
ĮVYKS SUBATOJE

23 d. Rugpjūčio (August), 1924 m,

CYPRESS HILLS PARKE
Prasidės 2 vai. po pietų ir trauksis iki vėlumai nakties 

ĮŽANGA 50c. YPATAI

* Gerbiami Brooklyno ir apielinkės lietuviai! Kaip matote iš 
nešimų, kad visos Brooklyno ir apielinkės draugijos bendrom spėkom 
pradėjo šitų didelį darbų. Taigi, broliai ir sesers lietuviai, jūsų pareiga 
yra dalyvauti šiame piknike, nes tai bus jūsų pirmas prisidėjimas prie 
Šio, taip svarbaus darbo. Nuo šio parengimo visas pelnas eis pastatymui 
Liaudies Namo Brooklyne. šitas piknikas bus vienas iš didžiausių ir 

• puikiausių, užtaigi visi atsilankiusieji būsite užganėdinti, šalia šokių 
. ..bus dar virvės traukimas

gailėsitčs.

pra-

ir lenktynės, todėl visi būkite, nes paskui

•ir

II.

VADOVYSTE — S. WASELL
bile karais iki Ridgewood karų stoties. Ton

MUZIKA PO
, > P. S. Važiuoti reikia 
paimkit Cypress Hills karų ir jis daveža iki pat parkui.

Kviečia visus Liaudies Namo Bendrovės Komitetas.

SPECIALISTAS Surgeon Dantistai

DR. J. HOROWITZ, Dentist

SPECIALISTAS

124 Union Av. kamp. Grand St 
(Viršuje mėsinyčios)

Traukiu dantis be skausmo, su pagalba naujo metodo, 
kurį atsivežiau iž Europos

Visokį aptraukimai — šaknų ir paviriio darbai
22 karatų aukso — darbas garantuotas

Susikalbam Lietuviškai EGZAMINACIJA DYKAI!

dėti naujai įkurtame Amerikos 
Indionų Muzėjuje, Brooklyne.

— Pereitą pirmadienį La Fo­
llette šalininkai surengė Brook­
lyne pirmutinį ir pradinį mitin­
gą agitacijai už jo kandidatūrą 
į prezidentus. Mitingas buvo po 
nr. 2 Montague Terrace. Daly­
vavo žmonių vos apie 50 ir su­
rinko kampanijai aukų $40. 
Rengiama eilė kitų didesnių 
mitingų.

— Ties Hutingtonu suimta 
šoferis Anderson ir padėtas po 
užstatu $2,000. Jį įkaitina mer­
gina Ruth Attias, kad jisai ją 
išvežęs į laukus ir išgėdinęs. 
Tik kai jisai sustojęs nusipirk­
ti ei garėtų, tai ji iššokusi iš au­
tomobilio ir puolusi tiesiai po- 
licmanui į glėbį, kuris ją nuga­
beno ligoninėn, 0 šoferį suėmė.

Perspėjama mergaitėms, neuž 
sitikėti nežinomiems šoferiams.

— Patersono šilko audėjai 
dar tėbestreikuoja. Jie atmetė 
kompanų pasiūlymus susitaikin

i Tikrai, lietuvių visuomenė turės 
progos pamatyti tikrą ristiką.

Tai taip kalba Poška apie Po­
žėlą. Kaip girdėtis pirmos ris- 
tynės įvyks apie 20 dieną Rug­
sėjo. Reporteris.

P. S. Brooklyno lietuvių gim­
nastikos kliubas, teko girdėti, 
rengiasi nupirkti matracą ir im­
tis lavintis ristynių.

PARSIDUODA GROSERNĖ
Labai prieinama kaina parduodu 

grosernę ir delikatessen krautuvę. Prie 
to dar laikau ir aiskrimo taipgi sal­
dainių. Vieta labai gera ir svetim­
šaliais apgyventa. Atsišaukite: 78 
Grand St., Brooklyn, N. Y. (103

Real Estate

šešių šeimynų mūro namas, 
kambariai kiekvienam augšte. 

Elektros šviesa, netoli Bushw­
ick Ave. Renda $2,256. Kaina 
$18,500. Cash $6.500.

Bay Ridge Sekcijoj, šešių šei­
mynų mūro namas. Lotas 26x 
100. Renda $2,568 metams. Nau 
jai statytas. Kaina $19,000. La­
bai pigus.

Kampinis mūro namas, trijų 
šeimynų, vieta trim garadžiam. 
Kaina $18,500. ,,

East New York Sekcijoj. Tri­
jų šeimynų mūro namas. 17

5

Labai pigiai, su mažu įnešimu ir dideliu pasirinkimu nuo 
vienos iki 8 ir daugiaus šeimynų namai; taipgi su Storais. 
Pirkti galit kur tik norite, mieste ir priemiesčiuose. Kas pas 
mane pirks, tas sutaupys daug pinigų. Meldžiu kreiptis

JOSEPH VASTUNAS
Real Estate Co.

556 GRAND ST. (Room 21) BROOKLYN, N. Y. <‘

Telephone Stagg 6534
MOTERYS, TĖMYKITE!

Lietuvis Plaukų Taisytojas
A. MALLYN

ANTANAS TAČILAUSKAS
(Savnlnkas)

LIETUVIŠKAS RESTORANAS
IR

SUSIRINKIMAMS SVETAINE 
čia galite gauti tinkamus valgius, gerai pagamintus ir už 
prieinamų kainų; taippat pasiiendavoti svetainę susirinki­
mams, vestuvėms bei kitokioms apeigoms

999 GRAND STREET (Tel. Stagg 3922) BROOKLYN, N. Y.

RESTRURflNIflS 
gaminame Lietuviškus, Rusiškus, Vokiškus taipgi ir angliškus val­

gius; kuris nors sykį pribūna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados mūsų kostumeriu, nes skaniausiai 

valgiai ir mandagus patarnavimas
POVILAS SAMULĖNAS ir ANTANAS RIBOKAS 

(Savininkai)

802 Washington Street. New York City. N. Y.

V 4

Nestle, Lanoil, fermanent Wave 
kurios laiko per 9 mėnesius

Galima ir plauti, nes paskui dar 
geriau atrodo. Taip pat padarome 
Water Wave, Marcel Wav®, Massage 
ir plaukus nudažome.

Darbų gvarantuojame 
VENUS BARBER SHOP

463 LORIMER STREET
kampas Grand St.

BROOKLYN, N

VYRIŠKŲ DRAPANŲ KRAUTUVĖ 
Didelis Pasirinkimas Vyrams — Drapanos Geriausių Kompanijų 
PADARAU NUO LIETAUS APSIAUSTUS (RAINCOAT’US) 

ir Vaikams 
o būsite pilnai užganėdintas

LIETAUS 
Vyrams, Moterims 

Prašau Tamistų reikale atsilankyti,

S. PAUŽA
131 GRAND STREET

Brooklyn, N Y.

J
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